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Spre o nouă minciună. 
(X) Cercurile politice din ţară sunt agitate. 

In sânul partidelor se simte nelinişte, impa
cienţă. Se vorbeşte de formarea unui nou 
partid. Şi desperarea nu întârzie să se 
ivească în sufletele şi inimele celor interesaţi. 

Li-s'a înfundat cu minciuna cea veche. 
Opinia maghiară e sătulă de kossuthiştii, 
cari fac politică dualistă, şi s'a săturat şi 
de dualiştii, cari trec pe ascuns de mari na
ţionalişti. Massa voieşte politică cinstită: 
promovarea intereselor economice şi cultu
rale ale ţării şi ale cetăţenilor. Politicianii 
cei mulţi, cari nu urmăresc alt scop, decât 
să se susţină pe ei înşişi şi cari spre acest 
scop sunt nevoiţi să se arate în sus cât se 
poate de slugarnici, iar în jos făţarnici şi 
mincinoşi — au început deja să se deoache 
deabinele. 

Despre această împrejurare şi-a dat bine 
seama ziarul marei coaliţii maghiare »Bud. 
Hirlap« şi de aceea s'a grăbit să conto
pească, într'un lung articol, 48-ul cu 67-ele, 
ca astfel să găsească o nouă punte spre o 
nouă minciună, care să susţină şi pe mai 
departe meschinul sistem actual. 

împrejurarea, că trei miniştri kossuthişti, 
în frunte cu semizeul Frânţi, concurează şi 
întrec pe ceialalţi soţi în dinasticism, l-a 
determinat în sfârşit pe imperialistul »B. H«. 
să le ia apărarea, căci prea se produsese 
sânge rău în ţară din această cauză. Iar 
concluzia, la care ajunge »confratele«, este 
că între 48 şi 67 nu este nici o deosebire; 
48-iştii au fost şi sunt în sus 67-işti, iar 

FOIŢA ORIGINALĂ A .TRIBUNEI». 

DIN TRECUT. 
Din lumea basmelor trecute 
îmi sună pururi în urechi 
Povestea unei vieţi pierdute 
într'un noian de doruri vechi. 

Mereu îmi vin dintr'altă lume 
Aducerile-aminte 'n prag, 
Şoptind cu nostalgie un nume 
Atât de scump şi-atât de drag. 

A fost de mult, de mult, odată... 
îmi ştiţi povestea pe de rost. 
Şi vieaţa-mi e şi-acum legată 
De-o fericire, care-a fost. 

Trecutul pururi e cu mine, 
Căci făr' de el azi n'aş mai fi. 
Vieaţa toată mi-se ţine 
De-un vis cucernic de o zi. 

Abizul astăzi stă şi-aşteaptă 
Destinul meu cel nevăzut, 
Dar paşii pururi mi-i îndreaptă 
O fericire din trecut. 

Sandu Arginteanu. 

67-iştii au fost şi sunt în jos 48-işti. Acea
stă concluzie, adevărat, nu cuprinde nimica 
nou. Este interesantă mai mult pentru pre
misele ei şi pentrucă ea voieşte să fie tre
cerea Ia îndrumările pentru viitor. 

Dar să vedem esenţialele părţi ale ace
stui articol, întitulat 48—67, nrul 182, 
despre care am făcut deja amintire în ul
timul nostru număr. 

Dupăce spune, că e general sentimentul şi 
credinţa, că viitorul apropiat, noua situaţie, ce se 
apropie, pretinde delà partide schimbări, află de 
interes să se ocupe cu această perspectivă, »nu 
din punct de vedere de partid, nu pledând pentru 
un partid, ori altul, ori luând poziţie contrară 
vr'unuia, nici ascultând cuvintele cuiva, ori ur
mărind scopuri ascunse« (! ?) 

»In cursul mulţilor ani partidul liberal a trăit 
din politică intrasigentă independistă. Programul 
independist, uniunea personală a fost curentul 
în contra căruia regele şi majoritatea ţărei, te
mătoare de conflicte, a susţinut partidul liberal. 
Faţă cu politica popuîară (?) şi agresivă indepen
distă partidul liberal a căzut pe panta apărărei 
şi în această politică de apărare: mijlocul i-a 
fost neconştienţiositatea, corupţia, dinasticismul ; 
politica 67-istă a lui Deák a degenerat, n'a pu
tut progresa în direcţiune naţională: elementele 
cari au reprezentat corecta politică de transiţie, nu 
s'au putut validita între cele două extreme: pe 
de o parte partidul independist cu programul 
său neconcretizai nici odată, iar pe de alta partidul 
liberal. S'a măcinat ca între două pietri de moară po
litica aceea, care ca'mijlocie ar fi fost şi ar fi chemată 
pentru a face transiţia. De aici a fost şi aici zace 
încurcătura situaţiei. 

Coloman Széli a voit să schimbe sistemul 
cu partidul liberal. El a voit să transformeze 
partidul liberal, ca să poată fi de transiţie. 
Cei din stânga extremă i-au cauzat însă căderea. 

»Astazi este întrebarea despre programul aşa 

De Miron Rusandru. 

Adesea îmi vine în minte blonda şi drăguţa 
Lola. Şi ades, în serile de toamnă, cuget atât de 
mult şi intensiv la ea, încât o văd clar în ochii-
'mi sufleteşti, o văd tocmai aşa, cum era atunci, 
— deşi a trecut un şir lung de ani, de când nu 
am mai privit în ochii ei ca azurul. O văd : fru
moasă, cu pletele blonde şi groase, cu privirea-i 
cuminte şi sfioasă cum păţea, încât credeam că 
nu atinge pământul, cum fugea prin grădina deîa 
Imola, uşoară şi sprintenă ca o căprioară... 

Am fost un timp scurt, împreună. Chipul ei însă 
mi-s'a întipărit atât de adânc, încât nimic, nici 
timpul cutropitor, n u l mai poate şterge din a-
mintire. Şi ciudat : cu cât trece timpul mai mult, 
cu atât mai desluşit se desparte figura ei iubită 
din întunericul îndepărtat şi îmi apare într'o au
reolă tot mai strălucitoare, sublimă, ideală. 

Nu ştiu ; poate fiindcă totul a fost atât de fru
mos şi a durat atât de puţin. 

• 
Eram pe atunci student universitar în Bolog

na, învăţasem repede italieneşte; pentru noi, ro
mânii, nici nu e greu. Sosind în toamnă într'a-
cest oraş, unde nu călcasem niciodată, duceam 
dorul unei societăţi. Incurînd cunoscui un bă
iat tinăr şi distins, Giovanni, băiatul primarului. 
M'a introdus încurând într'un cerc vesel de ti-
neii, toţi medicinişti, ca mine. Oiovanni cânta ad
mirabil Ia mandolină, Guisseppe şi Roberto, alţi 
doi amici, făceau de asemeni muzică. Nu pot să 
zic, că iarna nu ar fi trecut destul de repede. Stu-

zis independist, că este el copt ? Numai cât nici 
nu ştim în adevăr, care e programul şi cât este. 
Pentrucă program sistematic n'au făcut nici 
odată. Este cunoscut că programul 48-ist nu mai 
e acelaş, azi nici nu mai poate fi acelaş, în 
multe părţi ale Iui s'a învechit. Aşa numita carte 
roşie a fost programul scris al unei fracţiuni, 
dup& care au urmat şi desbinări în partid. Aşa-
dară programul independist de fapt încă nu s'a 
s'a făcut şi fiecare şi-1 închipuie după gustul 
său (1 ?). Dar ţara şi cu deosebire marea inteli
genţă a ţărei încă şi azi — dacă nu se poate 
altfel — se împacă cu o aşa zisă politică 67istă 
a lui Deák, cinstită, naţională. Exemplu majori
tatea lui Széli, popularitatea de odinioară a gu
vernului şi partidului său. Că partidul indepen
dist a obţinut acum Ia alegeri o mare majoritate, 
aceasta a fost rezultatul reacţiei naţionale, ridi
carea şi demonstrarea în contra politicei volnice 
şi anticonstituţionale a lui Stefan Tisza şi a gu
vernului progresist. Faţă cu Széli — deşi alegerile 
lui au fost destul de curate — nu s'a putut va
lidita în măsură prea mare partidul independist, 
cu politica sa încă nefixată strict şi neţinută, şi 
astăzi e situaţia de aşa, că aşa zisa politica 67-
istă, cinstită şi naţională şi acum are putere 
atractivă în ţară, dacă nu putem merge mai de
parte fără a veni în conflict. Dar câ politica 
67-istă mai poate mulţumi azi conştiinţa patrio-
tLă şi dă temeiu de guvernare, serveşte cu exem
plu actuala situaţie, când şefii partidului inde
pendist fac parte din guvernul responsabil 67-ist 
şi partidul în întreşitatea sa sprijineşte această 
situaţie.* 

înţelegeţi marea perfidie a argumentării. 
Programul kossuthist n'a fost nici odată 
stabilit, fiecare şi-l-a închipuit după plac. 
Iar programul dualist are putere atractivă 
în ţară şi azi, dupăce kossuthiştii fac majo
ritatea camerei. Dovadă la aceasta este 
Kossuth, Apponyi şi Günther, pe cari — 

diasem destul de mult, ca să pot apoi res
pira, Ia vară, departe de oraşul sgomotos, aerul 
cu balsam al Italiei. 

Veni primăvara, anotimpul cel mai ideal pentru 
Italia. Ce e frumos în Bologna, sunt munţii 
Etruriei, cari se zăresc în depărtare, colinele în
verzite, cari se coboară până aproape de oraş, 
pline de portocali şi castani, şi rîul Reno, care 
curge în preajma Bolognei. Malurile lui Reno 
sunt împestriţate de flori. Apa lui adâncă, limpe
de şi lină câte odată, alteori turbure şi mânioasă, 
izvoreşte la sud de Bologna, în munţii Etruriei 
curge spre nord, apoi spre ost şi se varsă în A-
driatică. 

Deja în iarnă îmi zicea Giovanni adesea : »Pe
dro (Petru), vei vedeà ce frumoasă e Bologna 
primăvara. Am sa te duc şi la Imola. Să vezi ce 
bine are să-ţi p!acă«. 

Zimbeam, dar îmi plăcea zelul, cu care amicul 
meu îmi lăuda valurile Iui Reno şi costişele deîa 
Imola. Cât despre numele din urmă, credeam în-
tâiu că e un nume de fată. Am râs cu poftă 
când Giovanni mi-a spus, că nu e o fată ci un 
târg în depărtare de cinci ore de Bologna. Pe a-
tunci nu visam, ca Imola are să-mi devie un Ioc 
atât de scump... 

Drumul spre Imola coteşte destul de mult. 
Noi nu am ales şoseaua, ci o potecuţă ce şer-
puie printre fânaţe, semănături şi grădini de por
tocalii. Soarele scălda veşmântul verde al natú
réi într'o lumină intensivă, cum numai în ţările 
de sud se poate vedeà. Mă gândeam pe drum: 
cu cât mai frumoasă e Italia, ţara plină de lu
mină şi căldură, unde soarele e mai frumos şi 
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cipii şi fără cinste, au sfidat într'atâta ideile, 
cari se credea, că vor birui în ţară. Poli
tica dualistă n'are putere atractivă în ţară, 
şi azi nu mai atrage nici falşa politică 
kossuthistă, căci lumea s'a convins, că min
ciuna este criteriul acestei politice. Poporul 
cere o politică reală, iar nu o mascaradă 
de teorii şi principii fictive. Bunăstare ma
terială şi morală cere poporul şi glasul po-
purului trebue să triumfeze. 

Democratismul va trebui să triumfeze şi 
acesta este gândul, de care se înspăimântă 
nemernicii detentori au puterei publice, în 
desperarea lor, că vor scăpa frânele din 
mână. Lis'a înfundat cu minciuna cea veche. 
Ce să facă, cum să se reabiliteze ? S'ar 
putea altfel, decât printr'o nouă minciună ! ? 

»Sunt mulţi şi în partidul independist, cari nu 
iau în programul lor uniunea personală, care 
niciodată n'a fost oficial şi cu unanimitate pro
nunţată, din contră sunt de părerea şi aceasta e 
dreptatea şi corecta politică, că pânăce politica lui 
Deák nu şi-a putut ajunge forma cea mai deplină şi 
până nu s'a validitat conform ei, până atunci nu e 
permis a merge mai departe, până atuncia nu 
e consult a ne reîntoarce la politica inde-
pendistă, cunoscută şi necunoscută până 
acuma. Aşadară chemarea mai corectă a politicei 
şi a tacticei independiste este, ca ori indirect (a-
ceasta este situaţia actuală), ori în opoziţie : să 
se nizuiască pentru a ajunge şi a realiza o aşa 
reformă, care să validiteze 67-ele în întregime, 
cu program stabilit şi cu majoritate organizată 
pe baza lui. 

»E o mare rătăcire, că se accentuează mereu, 
că partidele 67 iste şi partidul independist — 
sunt rivale. Aceasta e rătăcire, nu numai pen
trucă natura coaliţiei nu sufere heghemonia şi 
domnia exclusivă a vre-unei partide, dar şi pen
trucă dacă ar dispărea coaliţia, nici atunci n'ar putea 
rivaliza partidul constituţional şi cel independist. 
Aceste partide, cari se bazează pe dreptul public, 
reprezintă gradaţiuni. Ele nu sunt astfel de par
tide, ca celelalte, cari trebue să adune aderenţi 
prin propagandă şi cari afară de dreptul public 
diferă şi în alte părţi ale programului lor. Dacă 
politica independistă se va coace odată şi se va 
validita în întregimea şi extensiunea sa, astăzi 
încă necunoscută: nu va fi nime, care să pre
tindă minimul şi în lipsa altei diferenţe să-şi sus-
ţie politica şi să zicem să fâlfâie şi pe mai de
parte steagul partidului constituţional (ori kos

suthist, adaugem noi). Dar dacă această politică, 
până la ultima gradaţie a programului indepen
dist, nu se poate realiza, pentrucă dacă forţăm 
vin conflictele, vine Tisza şi Fejérváry cu poli
tica lor antinaţională, necruţătoare şi aulică fără 
nici o consideraţie: atunci politicul bun, cuminte 
şi patriotic trebue să fie mulţumit cu maximul, 
ce se poate ajunge, cu drumul de mijloc, pe care 
înaintând, forţa spirituală, morală şi materială a 
ţărei se poate des volta, întări şi poate progresa 
gradat spre edificarea deplină a statului naţional. 
Pentrucă dacă partidul independist se ţine mor
ţiş de punctul său de vedere... poate provoca din 
nou conflictele şi spaima timpurilor nu demult 
trecute şi pe uricioşii politici, cari trag ţara iară 
în prăpastia sărăciei, supunerei şi mişelieu. 

Mai multă perfidie, decât cuprind şirele 
acestea nu întâmpină omul la tot pasul. Să 
se consume aşadară mai întâiu 67-ele şi nu
mai apoi îi va veni rândul 48-lui. De ce 
nu accentuau acest lucru şi atunci când 
48-ul erà în opoziţie şi la alegeri kossut-
hiştii de ce n'au candidat cu program dua
list? Acum dupăce independiştii, în frunte 
cu Kossuth, servesc Vienei, marele impe
rialist ţine să constate, că 48-ului încă nu 
i-a venit vremea. Trebue duse mai intâiu 
la liman toate postulatele 67-elui, căci nu
mai atunci sê va putea realiza idealul lui 
Kossuth Lajos. 

Adevărul e, că dupăce Tisza fiiul a di
strus opera tatălui său : partidul liberal, a-
cum e rândul lui Andrássy fiiul ca să dă
râme politica 67-istă a tatălui său — ca pe 
urmă Kossuth Frânţi să distrugă şi el la 
rândul său ceeace a zidit genialul său tată. 
Acesta este destinul vieţei şi politicei un
gureşti : ce-au agonisit părinţii, copiii di
strug. 

Iar până îşi va îndeplini Kossuth misiu
nea nu va mai trece multă vreme. //' va 
veni mai de grabă rândul 48-ului, decât 
cum îi place să predice »B. H.«, dar nu 
să se validiteze, ci să se ducă cu plutele. 

»Nu trebue să fusioneze 48-ul cu 67-ele, con
tinuă articolul, căci ambele aceste partide se ba
zează pe principiul cârmuirei naţionale cinstite şi 
posibile, cu hotârîta susţinere a suveranităţei şi 
neatârnărei Ungariei*. 

împreună cu ceilalţi soţi ai lor — partidul 
kossuthist îi sprijineşte în politica 67-istă. 

Dar cine susţine, că reprezentanţii din 
cameră ai partidului independist sunt re
prezentanţii politicei ungureşti naţionale ! ? 
Şi de câte ori partidele kossuthiste din di
feritele cercuri electorale n'au cerut respec
tarea programului independist şi eluptarea 
lui în intervalul, de când clasele privilegiate 
pervertesc principiile politicei ungureşti ! 

Rákosi Jenő este însă atât de isteţ, 
să decreteze, că program kossuthist nu 
există — şi-i credem pe cuvânt — ca ast
fel kossuthiştii de până acuma să se poată 
pune în serviciul programului dualist, fără 
a veni în contrazicere cu ei înşişi. Adevă
rul este, că nu există nici program 48-ist, 
nici politică sinceră 67-istă, ci există un 
singur lucru : interesul particular al politi-
cianilor, recrutaţi dintre nemeşi şi clericali, 
şi în acelaş timp neglijarea desăvârşită a 
ţării şi a poporului. 

Mulţumirea ori nemulţumirea ţării nu se 
poate deduce din împrejurarea, că indepen
diştii sunt azi cei mai dinastici — din in
teres — precum ieri, tot din acest motiv 
erau obstrucţioniştii cei mai înverşunaţi, şi 
tot e la putere mai bine de un an guver
nul, care nu mai ştie ce e 48-ul (care de 
altcum n'a fost precizat nici odată) deşi e 
susţinut de partidul 48-ist. O, nu. Popo
rul a fost de bună credinţă şi este şi azi 
dornic de un stat independent al său. Po
porul maghiar necorupt şi astăzi sperează. 
El n'a ştiut, că domnii săi Iau minţit când 
erau în opoziţie şi n'a crezut, că azi, fiind 
în majoritate, ei se vor vinde Vienei. 

In întreagă [chestia e şi niţel element 
tragic. Căci poporul maghiar în sine nu 
trebue urgisit. El a căzut pradă corupţilor, 
demoralizaţilor şi nemiloşilor aristocraţi, cari 
Iau folosit numai ca izvor de exploatat — 
şi l-au înveninat cu ura pentru tot ce e 
nemaghiar, ca astfel să-1 orbiască şi să-1 
aibă mai mult timp la dispoziţie. 

S'a deşteptat deja în acest popor con
ştiinţa, mai ales dupăce corifeii, fără prin-

străluceşte mai tare, decât patria mea de supt 
Carpaţii întunecaţi şi serioşi. Şi apoi m'am gân
dit : de ce mi-e mai dragă ţara, în care m'am nă
scut ? De ce ? Fiindcă mi-e patria ! 

Italianul guraliv însă nu-mi dădea de loc ră
gaz să filozofez. îmi ^povestea atâtea întâmplări 
din viaţa lui, excursii, drăcii şi glume, încât mă 
tăvăleam în iarbă, de râs. Apoi Giovanni începu 
să-mi ţină un discurs plin de patos oratoric des
pre familia Massini, primarul din Imola. Spunea, 
că bătrânul dăduse o creştere foarte bună fete
lor, că fetele-s frumoase, că cei ai casei sunt dră
guţi şi — mâncarea-i bună. La urmă, terminând 
el, l-am întrebat nu cumva şi-a lăsat inima uneia 
din »frumoasele« fete. Şi râdeam de el, nenoro
citul de mine. 

Ne-am oprit în faţa unei curţi mari, care erà, 
pe la margini, plantată cu smochini şi lămâi. 
Poarta erà frumoasă, cioplită din lemn massiv, 
înăuntru, în curte totul frumos şi curat. In mijloc 
o rondă cu iarbă şi flori, trandafiri, garoafe şi 
viorele multe, multe şi dese. In fund se vedeau 
pomii unei grădini, iar printre ramurile lor cope-
rişul unui boschet... 

»Dar Lola unde a rămas?« — întrebă d-na 
Massini dupăce toţi ai casei ne-au primit pe o 
verandă cochetă, ce servea drept salon de vară. 
Marietta, sora Lolei, o brunetă cu ochii ca doui 
cărbuni, răspunse: »La locul ei de predilecţie,în 
boschet.* 

In acelaş moment se deschise uşa uşoară şi 
apăru... Lola. Afară soarele strălucea aşa tare, în 
cât cărările de nisip păreau a fi de aur; şi ra
zele lui se revărsau prin uşa întredeschisă ca un 

val mare asupra figurei drăgălaşe a fetei. Şi atunci 
îmi părea, că totul e un vis numai, — ca acum. 
M'am uitat mult la ea; ceva mă silea să nu pot 
privi decât spre dânsa, cea mai frumoasă stea, 
pe care am văzut-o în viaţă... 

Ne-am împrietenit într'o clipă. Mă simţeam atât 
de bine în apropierea ei şi atâta încredere aveam 
în ochii ei albaştri, adânci, credincioşi, încât îi 
vorbeam ca unui cunoscut de zeci de ani. Şi-mi 
părea, că trebuie să fie aşa: să fim amici, —îmi 
părea chiar, că nu voiu mai fi în stare să plec 
de-aici. Curând uitai, că mai sunt şi alţii în ve
randă, afară de Lola. Delà început ea a şezut 
lângă mine şi conversaţia deveni cu mult mai 
plăcută : animată, încrezătoare, lină, decât să o fi 
putut întrerupe. Uitai pe Giovanni, care îşi pe
trecea bine cu bruneta lui veselă, uitai pe mama 
Lolei, uitai totul. 

Spre seară Lola îmi zise cu vocea-i lină, ar
gintie, încrezătoare: »Am un loc frumos în gră
dină, unde petrec toată ziua. Intinde-mi braţul să 
mergem acolo. « Eram cel mai fericit muritor. 
Ne-am pierdut în semi-întunerecul, care domnea 
în frunzişul des. Intâiu ne-am plimbat conversând 
prin grădină, în amurg. Tot mai dragă şi scumpă 
îmi erà. Vorbeam tot mai sincer, mai intim. Firea 
ei drăgălaşe, faptul, că vorbea aşa cuminte şi 
totodată naiv şi nevinovat, mă captiva din ce în 
ce mai mult. O condusei în boschet. Şezurăm. 
Conversaţia deveni mai înceată. Şopteam aproape. 
Mirosul lămâilor şi portocalelor amestecat cu cel 
de flori ne înbăta. Vântul adià incet — încet, 
încât de-abia se simţea, luna tocmai se ivise pe 
cer; domnea o linişte întreruptă numai de ciri
pitul din ramuri al păsărilor, cari mergeau să se 

culce. Tăcurăm amândoi. Involuntar îi strânsei 
mâna. Mâna ei tremura. Un sentiment de nesfâr
şită iubire copleşi întreaga-mi fire. O cuprinsei 
în braţe şi-i şopt i i uşor, uşor ca şi când nu aşi 
fi voit să întrerup liniştea sfântă: 

— Lola... te iubesc !... 
* 

Peste câteva zile nu m'am mai putut reţine a 
nu întreba pe Giovanni: »Când mai mergem la 
Imola ?« El râdea de se sfârşea. Spunea că acum 
mereu aş merge Ia Imola şi mă numea un «ne
norocit amorezat « sau un »biet cavaler«. Şi ce i-aş 
fi putut răspunde?... 

Roibul lui Giovanni era cal bun. In două 
ceasuri şi ceva făcea în galop drumul delà Bo
logna la Imola. Nu mai ştiu de câte-ori am făcut 
acest drum... 

Lola mă primea pururea cu un zimbet drăguţ 
pe buze. Dacă soseam dimineaţa nu mă lăsa să 
plec până seara, dacă veneam dup'ameazi, spu
nea că e periculos să mă 'ntorc seara acasă. 
Mergeam în grădină, unde portocalele erau deja 
coapte şi verdele ramurilor devenea tot mai în
chis. Aveam banca noastră în micul boschet, un 
frumos lăcaş al iubirei noastre nevinovate. Tot 
ce era al ei şi împrejurul ei îmi era o comoară, 
începusem să iubesc locul împresurat cu ver
deaţă, unde o găseam ades, grădina cu cărările 
ei de nisip galbin, trandafirii din curte, pe cari ii 
îngrijea Lola. Casa înaltă, albă, curtea cu poarta-i 
massivă şi veranda copleşită de plantele urcătoare 
îmi erau dragi ca părintescul cămin de lângă 
Dâmboviţa. Şi Lola... ea îmi era totul. 
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»Şi acum o spunem deschis : pe baza progra
mului acestuia independist al lui Deák e astăzi 
ministru Francise Kossuth, complectarea acestui 
program cu conţinut naţional este datoria actua
lului guvern şi a coaliţiei. Aici e noul program, 
programul şi politica viitorului*. 

Care va să zică Kossuth şi de formă e 
dualist, nu numai în fond. Cât îl priveşte 
pe el personal ştiam, că nu e 48-ist, dar 
Kossuth înseamnă la unguri nu o persoană, 
ci un principiu, un partid, o tară. Acuma 
dară ştim, că întreg partidul kossuthist din 
cameră e dualist şi de formă şi în fond. 
Cu o mică restricţiune însă: să infiltreze 
conţinut naţional în programul 67-ist. O 
misiune aceasta demnă de admiraţiunea 
noastră. Cât conţinut naţional au degajat 
în acest program Kossuth şi Apponyi ştim 
deja. Le dorim tot mai mult succes. 

Şi-i dorim întreg imperialismului ungu
resc, ca să i-se prindă şi minciuna asta, ca 
să se mai poată umfla în pene câtva vreme 
marii corifei coaliţionişti. 

Mult ne temem însă că-i va da gata 
Viena, înainte de a prinde rădăcini în jos 
cea mai obraznică perfidie a privilegiaţilor. 

Garanţi i le const i tuţ ionale . In sfârşit so
seşte ştirea despre înţelegerea lui Wekerle cu 
M. Sa privitor la garanţiile constituţionale, cu 
prilejul ultimei audienţe a premierului la Ischl. 

In cercurile coaliţiei se afirmă, că ^ această în
ţelegere- a întârziat atât de mult In urma intri 
gelor, pe cari le-au ţesut la curte Fejérváry şi 
Kristóffy. Chiar şi acum ar fi intrigat cei doi 
foşti miniştri la Ischl. Ei însă au desminţit aceste 
svonuri şi s'a dovedit, că nici n'au fost la Ischl 
în zilele trecute. 

* 
Organizarea noastră. Sub titlul ace

sta ziarul » Lupta « revine în numărul său 
de ieri din nou asupra organizării partidu
lui naţional al nostru. De sigur în preajma 
conferenţei naţionale. Ne rezervăm dreptul 
de a reveni şi noi asupra chestiei în viito
rul nostru număr. 

S'apropia timpul plecărei. In ochii lui Giovanni 
am zărit lacrimi. Chiar şi roibul meu par'că sim
ţea că a sosit timpul despârţirei, când încălicai 
pentru ultima-dată pe el, să merg la Imola. 

— »Nu te du, Pedro, nu te du!...« îmi zicea 
Lola. Aş fi voit să o cuprind în braţe şi să n 'o 
mai las delà sân. Acum simţeam cât de mult o 
iubesc. 

Niciodată timpul nu a trecut atât de repede 
supt ramul de smochin, în grădină. Vorbeam cu 
încredere mare în viitor. îmi promitea că nu mă 
va uita şi eu juram, că voiu reveni... întunericul 
acoperi tot mai mult micul chioşc din gră
dină. Vântul adià încet, de-abia îl simţeam, se 
auziă ciripitul păsărelelor somnuroase, luna în
cepuse să se ridice pe cer... Tocmai ca în seara 
cea dintâiu... Şi noi tăceam... tocmai ca atunci. 

— »Te iubesc, Lola, te voiu iubi...« îi şoptii. 

In momentul acesta răsună vocea doamnei Mas
sini: »Die Pedro, a sosit trăsura de postă*. 

Par'că simţeam scufundându-se pământul supt 
mine. Cuprinsei în braţe pe Lola, care plângea 
ca un copil, o sărutai de zeci de ori cu foc... 
Credeam că nu mă voiu putea duce până la tră
sură. 

— »Adio Lola iubită!... La revedere!...* 

Am z i s : »La revedere!*, dar de atunci nu am 
mai văzut-o. 

Situaţia politică. 
Conferenţa naţională. — Mandatul de là 
Beiuş . — Episcopul Radu. — Partidul 

radical. — Croaţia. 

Conferenţa naţională. 

Serbările, cari vor avea mâne loc la Bă-
seşti, vor fi de o însemnătate deosebită, nu 
numai pentruca despărţământul sălăgean al 
Astrei îşi va ţinea adunarea generală, şi 
pentruca în aceiaş timp va fi serbată ani
versarea a 72-a a naşterii dlui Pop de Bă-
seşti, ci şi pentru motivul, că din acest in
cident deputaţii adunaţi aici se vor consultă, 
precum am anunţat deja, în chestia confe
renţei naţionale. Opinia românească aşteaptă 
cu multă nerăbdare rezultatul acestei con
sfătuiri şi mai ales rezultatele conferinţei 
naţionale. 

Amintim la acest loc — în treacăt — 
că iubitul nostru confrate delà Budapesta, 
nefiind informat în cauză, primeşte infor-
maţiunile publicate de noi, aflate delà dl 
deputat Goldiş cu privire la convocarea 
conferenţei naţionale. 

Mandatul de là Beiuş. 
Nici nu e fixat terminul de alegere, şi 

vedem că adversarii se pregătesc de luptă. 
Nu am făptuit, ce-i drept, până acum nici 
o greşală, nu s'a omis sau neglijat nimic, 
căci suntem de-abea la începutul campaniei. 
Am avut însă de atâtea ori nefericirea de 
a simţi cât ne poate costa, între împreju
rările atât de grele, în cari ducem lupta 
contra curentului cutropitor şovinist, dacă 
suntem nepăsători. Să ne adncem aminte 
de alegerea delà Bocşa ! Aceasta să ne fie 
o învăţătură pentru totdeauna, un exemplu 
înfricoşător, care să ne aducă aminte, că 
dacă nu luptăm energic şi organizaţi, acum 
nu mai putem reporta nici o victorie elec
torală. 

Alegătorii din Beiuş încă nu sunt de 
acord asupra persoanei candidatului naţio
nal ? Sau nu publică numele acestuia din 
motive de tactică ? Ori şi cum ar fi, rugăm 
pe fruntaşii din Beiuş să-şi facă datoria na
ţională, ca să smulgem acest cerc românesc 
din manile kossuthiştilor. 

S'a început deja terorizarea noastră — 
în presa şovinistă — în jurul mandatului 
delà Beiuş. Ziarul » Arad és Vidéke « publică 
corespondenţa noastră din Bihor, publicată 
în nrul trecut, însoţindu o cu inventive pa
tentate. 

Ţinem să constatăm la locul acesta, că 
noi avem dreptul a ne câştiga acest cerc, 
pentru simplul motiv, că este românesc. 
Stăruinţa noastră, bine înţeles, nu e văzută 
cu ochi buni din partea vecinilor noştri. 
Acest lucru nu ne-ar întrista de loc. Ne 
amăreşte însă împrejurarea, că această stră
duinţă este contrabalansată de un episcop 
român. 

Sperăm însă, cu toate acestea, că beiu-
şenii vor scoate biruitori steagul nostru. 

Episcopul Radu 

e luat în apărare de ziarele ungureşti »Füg-
gettlenseg« şi »Arad és Videke« din loc. Ele 
ne înjură, fiindcă am atacat pe acest episcop 
farizeu. Trebue că am făcut pentru opinia 
noastră publică un bine mare, arătând cine 
e episcopul Orăzii-Mari, — deoarece ziarele 
maghiare ne înjură aşa grozav. 

Partidul radical. 

Situaţia coaliţiei nu e de invidiat. De 
aceea presa ei poartă o campanie înverşu
nată împotriva partidului radical, care e în 
formare, iar pe de altă parte coaliţia caută 
să se solidarizeze pe baza programului con
stituţional. Cu această solidarizare ne ocu
păm în fruntea ziarului. Partidul radical a 
lansat un energic protest în contra atacu
rilor presei coaliţioniste, promiţând, că vor 
muncî din răsputeri pentru realizarea sco
pului său. 

Croaţia. 

Boicotul industriei şi comerciului maghiar 
în Croaţia se susţine. Un director de finanţe, 
Huszár din Eszék, ca să împiedice acţiunea 
pornită în această direcţiune a ameninţat pe 
un mare comerciant de spirt şi pe alţi ne
gustori, că le va detrage licenţa, dacă nu 
vor eşi dintre ceice boicotează productele 
maghiare. Directorul Huszár a fost tras în 
cercetare disciplinară, pentruca »finantele nu 
trebue să facă politica«. 

Ordonanţa lui Apponyi. 
S'apropie timpul, când »lex Apponyi« nu 

va mai fi numai o lege pe hârtie. Privim 
cu oare-care teamă, dar totodată cu spe
ranţă în bravii noştri învăţători, începutul 
acestei lupte între şovinismul cutropitor în
armat cu forţa de stat şi între puterea vi
tală a poporului nostru. Ne-au împins până 
la extrem. Acum trebuie să ne încordăm 
puterile, să ridicăm fruntea sus, mândrii şi 
să ridicăm mănuşa, pe care ne-a aruncat-o 
guvernul. 

Am amintit, că ministrul de instrucţie 
Apponyi a dat o ordonanţă către consiliile 
municipale asupra modului de execuţie a 
faimoasei legi. Iată pe scurt ce porunceşte 
ministrul : 

1. In şcolile comunale instrucţia trebuie să de
curgă după planul orelor şi al învăţământului 
stabilit de ministerul cultelor şi instrucţiei pu
blice. In şcolile confesionale planul de învăţă
mânt, adecă numărul orelor din diferitele studii, 
trebue aprobat de minister. Afară de aceasta şi 
cărţile, mapele (hărţile) şi ori ce recvizite de stu
diu trebuiesc aprobate de ministerul ungar. Dacă 
ministrului nu-i convine aranjamentul acesta în
treg, are dreptul să schimbe totul după placul 
lui ! 

2. Orice schimbări în şcoală, cari se refer Ia 
planul de învăţământ, se pot face numai cu apro
barea ministrului. 

3. Forurile bisericeşti ale confesiei, căreia îi 
aparţin, sunt datoare a controla, dacă toate căr
ţile şcolare sunt în spirit patriotic şi, dacă acestea 
nu s'au trimis la minister spre aprobare, sunt 
datoare a se îngriji de aceasta. Pânăce nu se do
vedeşte de repeţite-ori, că toate cărţile sant în 
spirit patriotic scrise şi se şi propune în acest 
spirit, nu se dă ajutor de stat! 

4. Studiile: l. maghiară, istoria geografia,ma
tematica, constituţia sunt a se propune în limba 
maghiară. 

Apoi sunt mai multe puncte, cari se refer la 
chipurile, pajurile, emblemele şi inscripţiile din 
şcoală. Acestea toate trebuiesc să fie ungureşti! 

In introducere ministrul zice : 

Prima şi cea mai sfântă datorie a mu
nicipiilor e a se îngriji, — ceeace voieşte şi 
legea — ca în cercul de activitate al învă
ţătorului nu numai să fie esclusă şi cea 
mai mică umbră de nepatriotism, ci ca în 
toate institutele despre teritorul Ungariei sä 
d o m n e a s c ă spir i tul naţ iona l maghiar* . 

Avem însă speranţă tare, că acest »spirit 
maghiar* nu va pângări sufletul nostru. Şi 
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se înşeală heghemonii noştri, dacă cred, că 
printr'o lege volnică poţi să smulgi senti
mentul naţional din pieptul unui popor, care 
ţine morţiş la limba şi firea lui naţională! 

Mişcarea culturală şi socială. 
Badea G e o r g e de 72 ani . 

Iubitul preşedinte al partidului naţional 
dl Oeorge Pop de Băseşti a împlinit ieri, 
Vineri, 72 ani. Din acest incident, precum 
ni-se scrie, veneratului preşedinte i-se vor 
face mari manifestaţiuni de dragoste din 
partea românilor mâne, Duminecă, cu pri
lejul adunării generale a despărţământului 

^ălăgean al Astrei, care va avea loc, pre
cum se ştie, la Băseşti. 

Ne alăturăm şi noi din acest incident 
dorinţei generale a tuturor românilor, care 
este: Să trăiască preşedintele partidului na
ţional, iubitul badea George, încă mulţi 
ani în deplină sănătate spre bucuria noa
stră şi interesul neamului. 

»Astra« Ia Băseşti . 
La serbările delà Băseşti trebue să apară şi 

penele de cocoş. Altfel nu ar fi tabloul complect. 
Iată ce ni-se scrie : 

La festivitatea culturală, care va avea loc Du
minecă la Băseşti sunt luate în program Căluşe-
rul şi Bătuta. Solgăbirăul aflând despre acest lu
cru i-a avizat pe aranjeri, că va confisca toate 
tricolorele de pe costumele tinerilor, cari vor juca 
aceste jocuri. 

Să-i fie de bine ! 

Turneul Z. Bârsan. 
Ni-se comunică turneul, pe care îl va 

face prin oraşele româneşti artistul Zaharie 
Bârsan. Constatăm cu plăcere, că oraşul 
nostru, Aradul, va fi vizitat din partea 
mult apreciatului artist, împreună cu trupa 
sa pentru a debuta, în zilele de Sâmbătă 
şi Duminecă, 24 şi 25 August n. 

Suntem siguri de reuşita completă a în
tregului turneu, precum şi de a reprezenta-
ţiunilor, ce le va da mica trupă în oraşul 
nostru. 

Iată întregul turneu al trupei domnului 
Bârsan : 

Sângeorgiu: Sâmbătă, Duminecă, Luni în 3,4, 
5 August n. 

Hunedoara : Vineri, Sâmbătă în 9, 10 Aug. n. 
Haţeg: Duminecă, Luni 11, 12 Aug. n. 
Oraviţa : Sâmbătă, Duminecă, Luni, 17, 18, 19 

Aug. n. 
Bozoviciu : Joi 22 Aug. n. 
Arad: Sâmbâiă Duminecă 24, 25 Aug. n. 
Dobra : Luni 26 Aug. n. 
Lipova : Mercuri 28 Aug. n. 
Blaj : Sâmbătă, 31 Aug. n. şi Duminecă, Luni, 

1 şi 2 Sept. n. 
Sighişoara : Sâmbătă 7 Sept. n. 
Mediaş : Duminecă 8 Sept. n. 
Deva: Mercuri 11 Sept. n. 
Brad: Sâmbătă 14 Sept. n. 
Abrud: Duminecă, Luni 15, 16 Sept. n. 
Bistriţa: Sâmbătă în 21 Sept. n. 
Delà Bistriţa dl Bârsan va trece la Sibiiu, Bra

şov şi mai târziu în Bucovina. 
* 

Din Sălişte. 
Tinerimea studioasă din Sălişte îşi va ţi

nea obişnuita petrecere de vară în 29 Iul. 
st. v. 11 Aug. st. n. a. c. Locul petrecerei: 
» Netedul « ; la caz de timp nefavorabil : sala 
şcoalei. Se roagă deci şi de astădată pen

tru binevoitorul sprijin al P. On. public, 
începutul la 1 oră d. m. Invitări speciale 
nu se fac. Venitul curat : pentru procurarea 
unui skiopticon poporal pe seama despăr
ţământului » AsociaţiuneU Sălişte. 

* 
»Astra« Ia Sân-Miclăuşul-mare. 

Glasul unei d o a m n e . 

Nise scriu următoarele: Mâne, Duminecă se 
va ţinea în Sân Miclăuşul-mare adunarea desp. 
»Astrei«. Se face tot posibilul pentru bunul suc
ces al acestei conveniri cultural-sociale, care până 
acum, precum s'a constatat, nu s'a prea putut 
lăuda cu roadele muncii din sfera activităţii sale. 
Tot în aceea zi tinerimea studioasă va aranja o 
seratăliterară muzicală, fapt, care a produs în 
întreg jurul o vie interesare. 

Ca o fiică credincioasă a neamului meu urmă
resc cu dragoste toate mişcările cultural-sociale, 
căci acestea s'au dovedit de cele mai potrivite 
expediente pentru stârpirea multelor defecte din 
vieaţa noastră socială şi aceste conveniri contri-
buiesc mai mult la promovarea şi deşteptarea 
simţului naţional. 

Acum e timpul suprem, să ne dăm seama de 
însemnătatea unei adunări a desp. »Astrei« şi 
să vedem întru cât ne interesează pe noi doam-
ne'e române adunările acestei instituţiuni cultu
rale. La tot cazul vom afia multe probleme de 
rezolvat pe vastul teren al desvoltării şi pro
gresului. 

Nu amintesc decât luxul şi îmbrăcămintea la 
ţărancele noastre. Mătăsurile jidoveşti îi duc pe 
ţăranii noştri la sărăcie, iar frumosul nostru port 
ţărănesc rămâne cunoscut numai din icoane. 
Faţă de acest dezastru numai cu exemplu pu
tem ajuta. 

Doamnele inteligente cu ocaziunea adunării 
»Astrei« să se prezinte în pitorescul nostru co
stum naţional, căci frumseţa-i vrăjitoare sigur va 
cuceri. Apoi vorbirid mai departe despre rolul 
nostrula »Astra« — o mamă nu trebuie să fie 
pătrunsă de focul iubirii limbei noastre ? Doar 
noi suntem chemate în primul rând să ne cre
ştem pruncii aşa ca să devină odinioară neclin
tiţi stâlpi ai existenţei noastre naţionale. 

In interesul acestei cauze rog pe doamnele ro
mâne din despărţământul Sân Miclăuş al »Astrei« 
ca prin prezenţa lor să contribuie la succesul 
bun al acestor conveniri. 

La revedere. Xenia. 

Delà frafi. 
— Chestii culturale in Bucovina. — 

— Corespondenţă particulară a «Tribunei». — 

In timpul ultim s'au petrecut două momente 
însemnate în vieaţa şcolară a românilor din Bu
covina. Amintirea acestora e numai decât nece
sară, pentruca să putem cunoaşte greutăţile, cari 
le întâmpină fraţii noştri de sub oblăduirea im
periului austriac, când e vorba de conservarea 
caracterului românesc al instituţiunilor naţionale, 
înfiinţate şi susţinute cu bani grei româneşti, 
agonisiţi cu multe jertfe. 

După multele interveniri şi căciulări guvernul 
s'a îndurat să permită românilor şi deschiderea 
unui nou gimnaziu în cel mai românesc ţinut al 
Bucovinei, în Câmpulung, cu condiţia, ca studiile 
să se predea parte In limba germană, parte în 
româneşte. Limba română are însă să fie studiu 
obligator pentru toţi elevii fără deosebire de na
ţionalitate. La toamnă îşi va începe activitatea 
clasa primă a acestui liceu. Jidanii însă asociaţi 
cu nemţii din Câmpulung să împotrivesc acestei 
dispoziţii şi pretind de obligatoare numai limba 
germană. Pentru acest scop au şi trimis o de
putăţie la Viena, iar acum încearcă să se zădăr
nicească şedinţele reprezentanţei comunale, ca să 
nu se poată subscrie contractul. E de remarcat 
că astfel de proceduri nu se profesează niciodată 
când e vorba de ruteni. Nu ne îndoim că guver

nul va susţinea şi mai departe hotărirea adusă 
în această cauză respingând pretenziunile nedrepte 
ale jidanilor. Românilor însă le poate servi acest 
fapt de Învăţătură. 

Celalalt moment e ocuparea postului de director 
la liceul din Suceava. Acest liceu, având profe
sori harnici, cari îşi împlinesc cu scumpătate da-
torinţa de dascăli români, inzestrează an de an 
cu diploma de baculaureat pe cei mai buni tineri 
români, cari apoi ne fac fală la universitate. 

Penzionându-se directorul institutului, dl Repta 
— fratele metropolitului actual — numărul can
didaţilor Ia acest post s'a înmulţit. Consistorul 
metropolitan a propus de astă dată spre întărire 
pe cel mai apt dintre candidaţi, pe învăţatul pro
fesor delà Suceava Eusebie Popovici, ale cărui 
sentimente româneşti sunt bine cunoscute. 

Ce să vezi însă! Consiliul şcolar şi guvernul 
desconsideră de astădată hotărirea consistorului, 
îndreptându-şi privirea asupra unor persoane mai 
puţin apte, înaintate în etate dar nu şi în senti
mentele româneşti. Iese deci la iveală în mod 
pregnant delăturarea românilor adevăraţi delà 
acele posturi, în cari ar puteà ajuta mult cauzei 
româneşti. 

Şi ca să-şi ajungă stăpânitorii scopul lor vădit, 
calcă fără. consideraţie normele bunei cuviinţi, 
normele stimei şi reverinţii, c e i datoresc metro
politului şi consistorului său, desconsiderând 
drepturile ce i compet acestui for înalt. 

Şi peste acest caz să trece la ordinea zilei şi 
el se dă uitării. Metropolitul cu blândeţă-i fără 
margini nu cere satisfacţie atunci, când i se ştir
besc drepturile în mod nedemn, preoţimea şi 
credincioşii săi asemenea tac. Nici un semn de 
indignare, de protestare. Rutenii — o ştie aceasta 
oricare bucovinean — ar şli ce să facă. 

In astfel de cazuri nu avem nevoie numai de 
blândeţe şi curtoazie, ci şi de energie. Numai 
prin energie se poate apăra demnitatea scaunului 
metropolitan şi a consistoriului în acest caz, mă
car dacă ar trebui să ni-se auză glasul şi Ia trep
tele Tronului. Credincioşii şi preoţii bucovineni 
împlinească-şi datorinţa, căci altcum ştirbirea drep
turilor ce ne compet, şi desconsideraree demni
tăţii noastre bisericeşti şi nationale ia dimensiuni 
din ce în ce mai mari. C. Frasin. 

Din România. 
D e g r a d a r e a so lda ţ i l o r . Incurând se va 

face pe platoul Cotroceni degradarea soldaţilor 
implicaţi în drama delà Stăneşti şi condamnaţi 
de consiliul de răsboiu al corp. II de armată. 
La această tristă ceremonie va asista întreaga 
garnizoană din Bucureşti, care va forma un careu 
mare în jurul celor condamnaţi. 

După cetirea sentinţei consiliului de răsboiu 
un delegat al ministrului de răsboiu va ţine o 
cuvântare despre îndatoririle militarilor către pa
trie şi superiorii lor. După ruperea însemnelor 
militare, Ii se vor lua de pe cap celor condam
naţi chipiurile soldăţeşti, dându li-se în schimb 
bereta de ocnaş. 

Ziua pentru efectuarea degradărilor se va fixa 
dupăce se va reîntoarce în capitala dl general 
Avarescu, ministru de răsboiu. 

* 
P r i m ă r i a B u c u r e ş t i u l u i a luat hotărirea, ca 

parte din copiii găsiţi, cari au absolvat cele patru 
clase primare, să înveţe gradinăria sub suprave
gherea grădinarilor primăriei. Deocamdată au 
fost aleşi 6 băieţi cari au şi fost repartizaţi pe 
la diferitele grădini comunale. 

Se ştie că grădinarii din serviciul primăriei 
sunt toţi străini. Prin această dispoziţie se va 
putea, cu încetul, naţionaliza şi arta grădinăriei. 
De altă parte serviciul plantaţiilor şi grădinilor 
delà primărie are un personal destul de numă-
ros, aşa, încât băieţii trimişi să înveţe gradinăria, 
în 2—3 ani de practică vor putea să aibă salarii, 
variind între 100—150 lei pe lună. 

* 
I n a u g u r a r e a m u z e u l u i i n d u s t r i a l »Regina 

Elisabeta«, înfiinţat Ia ministerul de domenii, va 
avea loc încurând. 

Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până in 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R . 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

D e s t o m a c , d e c o n s t i p a t í e , d e l i p s ă d e n e r a l e ' î n b ă c ă n i i »» f a r m a c i L U s ă « c e a r ă l ă m u r i t a P a a m a r a n a t " r a l ă H O R G O N Y . 
p o f t a d e m â n c a r e ? Proprietar: L o s e t - J á n o s , B u d a p e s t « . 

Cine sufere? 
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m acest muzeu şi-au expus produsele aproape 
două sute de fabrici Încurajate de Stat Muzeul 
este aşezat în aripa stângă a clădirei. El este 
frumos aranjat de către dl Corzeni, cel care a 
alcătuit şi pavilionul Regiei delà Expoziţia naţio
nală. In fundul sălii se află un tron, de asupra 
căruia este aşezat bustul M. S. Reginei. In 
dreapta şi în stânga bustului sunt aşezaţi doi 
dorobanţi ; iar de jur împrejur diferite opere li
terare. 

* 
înf i inţarea >Vetrei Luminoase* se va 

serba la 14 August cu mare solemnitate. La 
serbarea aceasta aniversară va asista şi M. S. 
Regina. 

Pentru „Arad és Vidéke". 
Ziarul maghiar din loc »Arad és Vidéke* ne 

dedică în numărul său de azi articolul de fond. 
Ii mulţumim pentru gentileţă. 

Noi am criticat şi condamnat purtarea nero
mânească a episcopului Radu când cu primirea 
fişpanului Glatz in Beiuş. E dreptul nostru a con
damna pe oricine, care între împrejurările grele 
politice actuale, cu cari trebue să luptăm, se poartă 
neromâneşte. Episcopul Radu, a meritat deastă-
eătă a fi condamnat din partea oricărui român 
de bine, căci acum ne aflăm în cercul Beiuşului 
în faţa campaniei electorale. Dacă fişpanul Glatz 
face rută de corteşire prin cercul vacant, de ce 
e primit în Beiuş cu alaiu şi banchet tocmai din 
partea episcopului român ? Ziarul maghiar afirmă, 
că introducem în societate lupta politică. Crede 
kitr'advăr »Ar. és V.< că la acest banchet dat de 
episcopul Oradei, venit-a fişpanul de dragul unui 
»pianz bun«, fără a urmări alte scopuri? »Infra-
ţirea româno-maghiarâ* e doară numai de carac
ter social? Sunt slabe de tot argumentele apără
torului episcopului Radu. 

E vorba de o luptă politică, domnilor heghe-
moni, şi în lupta aceasta nu cruţăm pe nici un 
român inconştient. 

D-voastră spuneţi că presa română e agresivă. 
Ei bine : voim să ştim, care dintre cele două na
ţiuni, româno şi maghiară, e agresorul şi care se 
apără ? Nu noi avem să ne apărăm limba, care 
e prigonită până şi în şcolile copiilor fragezi, nu 
noi trebuie să ne apărăm drepturile politice, bi
serica, viesţa socială, totul? Cine vă prigoneşte 
pe D-voastră ? 

A numi pe cineva agresiv, fiindcă înfruntă pe 
episcopul, care trebuie să servească interesele 
neamului, din sânul căruia a ieşit şi pe care îl 
păstoreşte, e mai puţin decât naiv? 

»Confiateie« ar dorî — nici mai mult, nici mai 
puţin — decât să apoteozăm pe Andrássy şi pe 
Apponyi, căci »doara sunt şi ei aşa politici ca 
Stefan C. Pop, ne mai amintind şi pe ceialalti«. 
De ce nu ne cere să ne închinăm şi înaintea Iui 
Kossuth? Ori el nu face parte între politicianii 
ţărei? 

Prietinul nostru afirmă mai departe, că 
am agitat prin înfierarea păcatului antinaţional 
al episcopului. In contra cui? Şi fiindcă procu
rorul nu ne va învrednici, se îngrijeşte dânsul, 
A. és V., să ne recomande în atenţiunea publi
cului maghiar. 

Legea de naţionalităţi n e a aruncat-o Deák în
tr 'un moment de slăbiciune şi de uitare de sine, 
zice prietenul. Ca şi când pe Deák nu 1 ar fi 
preocupat chestia aceasta şi n'ar fi fost în clar 

cu ea ! 
Cât despre inferesarea pe care ne-o promite 

confratele şi pe viitor, ne bucurăm din inimă. 
Numai fiindcă ar avea nevoie de o miie de ochi 
şi de braţe — şi şi acestea ar fi puţine — ca 
să descopere şi să desarmeze atacurile noastre 
furişe (!?), îi recomandăm Ia rândul nostru să ia 
în ajutor întreg neamul unguresc, în atenţiunea 
căruia ne recomandă, căci cu chipul acesta va 
avea mai mari şanze de a ne descoperi şi mai 
ales de a ne desarma. 

Căci trebue să declarăm, că articolele de 
vară ale lui *A. és V.« nu ne vor desarma nici 
într'o miie de veri. Purcezând însă conform sfa
tului nostru ar urma un profit şi pentru unii şi 
pentru alţii : ei ar învăţa româneşte, iar noi am 
câştiga abonaţi. 

Revista ziarelor. 
*Az Újság* despre articolul, cu care ne ocu

păm în fruntea ziarului : 
Omul cuminte îşi aşterne din bună vreme pa

tul. Camerierele coaliţiei se ocupă deja acuma 
cu această îndeletnicire moale. Una, nu pentru 
întâia oară, dar acuma explică cu o elocvenţă 
deosebită, că de ce şi e coaliţia coaliţie, de ce 
folos e să se susţină în societatea aceasta dife
ritele programe, căci doară cu toţii suntem fraţi, 
şi 48 şi 67 sunt diferenţe făcute numai cu gura. 
Pe lângă situaţia de azi după epoca de transiţie 
ar trebui să se risipească, dacă mai au încă 
principii de partid deosebite. Dar dacă aban
donează aceste principii şi îşi caută unele co
mune, atunci pot rămânea pentru totdeauna la
olaltă. A rămânea împreună însă înseamnă, că 
nu e concurenţă. 

învăţătura aceasta găseşte teren roditor. Doară 
bunii independişti şi aşa îşi scarpină urechile : 
cum vom mai fi noi independişti, dacă nu vom 
mai fi coaliţionişti ? Şi e lucru caraghios, ade
vărat, dar nu tocmai neauzit, că omul îşi face 
biblie nouă pentru Dumnezeul cel vechiu. Şi 
situaţia e foarte acomodată pentru arătarea nou
lui program unitar de partid. Pot să spună 
simplu, că ei, când şi-au atârnat în cuiu princi
piile, nu s'au gândit, că ele se vor înecă până 
va fi să le ia jos. 

Referitor la intrigele delà Ischl : 
Este intrigă în Viena, adecă în Ischl ? Ei spun, 

că e, şi nu observă cât de grav îşi acuză cu 
aceasta guvernul. Nu e doară datorinţa guver
nului să se îngrijască, ca M. Sa să aibă numai 
consilieri competenţi? Şi dacă totuş se validi-
tează factori necompetenţi, nu guvernul lor e 
responsabil pentru aceasta? La naiba, in curs 
de treizeci de ani au ţinut de cel mai mare năcaz 
că M. Sa are consilieri răi şi acum când în 
sfârşit are consilieri buni, aceştia nu-i dau bu-, 
nul sfat, că sfatul celorlalţi e rău ? Cauza e po
trivită, ca să exciteze lipsa unui ministru à latere 
ceva mai treaz, pentrucă cine sufere intrigile delà 
Ischl, ori nu poate să le împiedece, acela ori 
doarme, ori să meargă să se culce. 

Despre desbaterile delà toamnă: 
Acum şi garanţiile constituţionale se vor des-

bate de sigur la toamnă. Aşadară următoarele 
sunt chestii sigure: buget, delegaţii (acestea-s de 
tot sigure), transacţiune, cvotă şi pe lângă multe 
altele : garanţii constituţionale. Astfel ori va tre
bui schimbat calendariul, ca toamna să ţină de 
astădată doi ani, ori dintre chestiile cari sigur se 
vor debbate, câteva de sigur nu se vor desbate. 

* 
Népszava de ieri se ocupă în articolul de fond 

cu îndrumarea contelui Apponyi referitoare Ia 
şcoalele poporale, atacându o cu vehemenţă. 

a avut scopul de-a fixa punctul nostru de ve
dere faţă de proiectul Apponyi. Discursurile ros
tite la dezbaterea pe articole au avut rostul unei 
demonstraţii. Demonstraţiile sunt o armă cu două 
ascuţişuri, căci ele pot fi de folos dar pot fi şi 
vătămătoare. La noi ele au avut succes, căci amen
damentul Nagy a fost retras. Dar succesul acesta 
a fost rezultatul politicei noastre urmate de un 
an şi mai bine. 

Intre noi şi unguri există o solidaritate de in
terese însemnată. Dacă cele 230 de comune şi 
oraşe săseşti vor dispare, locul nostru îl va luă 
un popor căruia istoria îi poate da eventual sco
puri neatârnătoare, deosebite de ale ungurimii. 

Dar ni-s'a spus că politica solidarităţii de in
terese cu ungurii s'ar puteà face şi în afară de 
partide. Toţi deputaţii saşi deci, oameni experi
mentaţi neagă aceasta. Este regretabil că totuşi 
mulţi nu vreau să ne creadă. Ei presupun că alte 
pricini ne determină să afirmăm asta, ca bătrâne
lele, lipsa de curaj şi comoditatea noastră. 

Pentru unguri unitatea politică a statului este 
o dogmă, depusă de altcum în legea naţionalită
ţilor. Plecând delà ea, partidele din cameră tăgă
duiesc naţionalităţilor dreptul de a înfiinţa un 
partid neatârnător în cameră. Pentru aceasta ele 
au exclus partidul naţionalităţilor şi din sec
ţiuni. 

Nu împărtăşim dogma amintită. Dar trebue să 
ţinem cont de ea ca de un fapt real. Dacă am 
rămânea în afară de partide nu am puteà să 
exercităm nici înrîurirea pe care o avem acuma. 
Ungurul nu dă ascultare celui care, după părerea 
sa, se împotriveşte principiilor fundamentale ale 
statului anguresc. El are tendinţa de a nimici ast
fel de partide. Nici o vorbă, nici un argument 
nu ne foloseşte. Pare'că aud mereu vorba unui 
om politic ungur relativ cumpătat. Un deputat 
naţionalist zugrăvea nişte abuzuri care îţi făceau 
să-ţi clocotească sângele de revoltă. Deputatul 
ungur îl întrerupse s t r igândui : 

Pentru ce mai vorbeşti. Tot nu te credem, căci 
nu vrem să te credem ! 

Sfârşitul vorbirei îl vom da în numărul 
viitor. 

Politica săsească. 
Rândul trecut am reprodus în rezumat o 

parte din discursul, dare de seamă, a de
putatului sas dr. Rudolf Schuller. Conti
nuăm azi rezumatul. 

Dacă este adevărat că cuvintele violente din 
gura deputaţilor să-şi producă în camera ungu
rească un efect opus celui dorit, adecă în loc de-a 
îmblânzi şi îndupleca pe deputaţii unguri îi face 
şi mai neînduplecaţi, atunci întreb : pentru ce ni
să cere din partea alegătorilor ca să ne ridicăm 
acolo glasul ? Pentrucă acele discursuri ţin cont 
mai ales de sentimentul naţional al alegătorilor. 

Dar să nu mergem la extrem cu cultul senti
mentului naţional. Noi nu-1 putem cultiva bună
oară socoteala credinţei noastre cătră stat. In lu
mea sentimentelor va trebui să ne călăuzim prin 
chibzuirea realităţii. Noi nu putem rosti discursuri 
ne adresate camerii, ci camerii (Reden zum Fens
ter hinaus halten.) Aceasta ar vătăma in. mod vă
dit interesele noastre naţionale. 

Dar discursurile de acest fel sunt chiar de pri
sos, căci sentimentul naţional al poporului nostru 
este mai tare decât să aibă nevoie de ele. 

Noi deputaţii pretindem ca în privinţa senti
mentului naţional să fim socotiţi de-opotrivă cu 
alegătorii. Şi cine ne acuză că nu am fi naţiona
lişti tot atât de buni ca ei, este de rîs şi lipsit 
de orice modestie. 

Mulţi ne vor întreba: pentruce am mai vorbit 
atunci în cameră ? Cuvântarea deputatului Melzer 

Chestia marocană. 
— Buletin exterior. — 

In Marocco iarăşi s'a întâmplat un eve
niment, care ar puteà da început la com
plicaţii serioase. E măcelul delà Casablanca, 
despre care am scris deja. Cazul e cu mult 
mai grav, decât acel, care a adus cu sine, 
înainte cu mai multe luni, ocuparea oraşu
lui Usdia din partea francezilor. Aici a fost 
omorît un singur francez. Măcelul delà 
Casablanca însă are victime mai multe: 
opt europeni au fost ucişi: cinci francezi, 
doi spanioli şi un italian. O intervenţie fran
ceză se crede aproape iminentă. 

Iată câteva amănunte despre măcelul delà 
Casablanca : 

Măcelul a avut loc Marţi la ameazi. Fortificarea 
portului şi construirea unei linii ferate a cauzat 
mare agitaţie în sânul populaţiei indigene. Că
peteniile triburilor au venit Luni Ia paşa din Ca
sablanca şi au cerut ca el să împiedice zidirea 
portului şi liniei ferate, cari sunt în folosul eu
ropenilor. Paşa a promis să decidă până a douazi. 

Dar poporul indigen agitat nu avù răbdare să 
aştepte până a doua zi, ci pătrunse înarmat în 
oraş, distruse construcţiile din port şi a liniei 
ferate. Apoi proclamând »rasboiu sfânt* atacară 
pe europeni. Deocamdată nu căzură decât 8 eu
ropeni jertfa răscoalei. Se vesteşte însă, că în jurul 
oraşului stau gata de a ataca pe europeni 20.000 
de indigeni. 

Situaţia e cu atât mai gravă, cu cât întreaga 
provincie în jurul Casablancei e în agitaţie. Gu
vernul francez a trimis deja un vapor de răsboiu 
la Casablanca, spre a fi într'ajutorul europenilor 
ameninţaţi. Alte cuirasate franceze au pornit să 
apere interesele europenilor în Marocco. 

Sultanul e neputincios faţă de răsculaţi. Răs-
vrătitul Raisuli, despre care am anunţat deja în 
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mai multe numere ale ziarului nostru, îi dă de
stul de lucru, nevoind să extrădeze pe englezul 
Maclean. Se crede că din cauza aceasta va inter
veni şi Anglia. 

Din străinătate. 
Rusia şi Germania. 

Întrevederea delà Svinemünde. Am 
anunţat mereu în ziarul nostru despre a-
propiata întâlnire a împăratului Wilhelm II 
al Germaniei cu ţarul Nicolae. întrevede
rea e viu comentată de manie ziare euro
pene. 

Ziarul »Nordeutsche Allgem. Zeitung* salută 
cu bucurie întrevederea între monarchi. Zice că 
întrevederea delà Svinemünde e o nouă dovadă 
despre relaţiile amicale între cele două ţări. Nime 
nu e îndreptăţit, să primească ştirea acestei în-
trevederei bănuitor sau neîncrezător. Ea serveşte 
păcei. 

Alte ziare scriu, că întredeverea dintre 
ţar şi împăratul german e menită a întărî 
legăturile dintre Germania şi Rusia şi a 
strica totodată alianţei franco-ruseşti şi an-
glo-ruseşti. Mai ales se zice, că alianţa ruso-
franceză va suferi mult prin întrevederea 
aceasta. 

Japonezii în Corea. 
Incăerări între armata japoneză şi 

coreană. Ieri au avut loc încăerări sânge
roase între trupe japoneze şi coreane, în 
Seoul. Au căzut 60 de coreeni şi 40 de 
japonezi. 

Crima delà Dános. 
Cercetările asupra crimei delà Dános 

continuă cu multe greutăţi. Ţiganii tăgă
duesc ; sunt zile, în cari judele de instruc
ţie Aczél, care conduce cercetările, nu poate 
afla nimic sau numai lucruri, cari şi de alt
fel sunt descoperite deja. Chiar şi numele 
ţiganilor e greu de stabilit. Dar de multe ori 
negarea şi minciunile nu le ajută mult, căci 
mai târziu se contrazic înşişi. Astfel şi 
cercetările de ieri sunt, deşi ţiganii au în
cercat să înşele justiţia, încoronate de 
succes. 

Am amintit deja, că jandarmii au mai pus mâna 
pe o bandă de ţigani, care apoi a fost dusă Ia 
Budapesta. Banda aceasta constă din optspre
zece membri. Dupăce li-a luat interogatorul 
poliţia, era cât p'acî să fie toţi lăsaţi liberi. Ju
delui de instrucţie îi bătu însă la ochi un flăcău 
de ţigan mare, voinic, care se potrivea foarte 
bine cu descrierea, pe care a dat-o mica Roza 
Lakatos, cea mai de frunte martoră despre crima 
delà Dános, asupra unuia dintre criminali. Ţi
ganca a fost condusă în curte, unde toată noua 
bandă fu adunată şi confruntată, fără ca ea să bă
nuiască ceva, cu ţiganii nou-prinşi. Fetiţa de
clară, că nu cunoaşte pe ţigani afară de flăcăul 
Amintit; despre acesta zise, că el e acela, despre 
care a vorbit : unul dintre făptuitorii crimei delà 
Dános. Jandarmul Mick îl şi recunoscu ; îl 
chiamă Rostás Sándor. 

încă o participantă a fost demascată tot în 
modul acesta : femeea Balog Mária, care a luat 
parte activă la aranjarea omorului. 

S O C I A L E . 
Datori i le societăţeî noastre . 

Un ziar politic e menit a se ocupa cu tot ce 
e în legătură, mai mult sau mai puţin directă, cu 
politica, el trebue să atingă toate chestiile de in
teres public. Mulţi ar putea întreba: Ce rost a 
avut, ca »Tribuna« să deschidă o rubrică sepa
rată pentru »Sociale«? De ce să se publice arti
colaşe despre unele sau altele slăbiciuni ale so
cietăţeî noastre? 

Dacă nu ar fi nevoie de îndreptare, nime nu 
ar lua condeiul să scrie, că aşa sau aşa e mai 
bine. Dar tocmai fiindcă stările noastre sociale ne 
inspiră mai multă grije, tocmai fiindcă societatea 
e unul dintre factorii de frunte şi în vieaţa na
ţională, stăruim atât de mult, ca lucrurile să se 
schimbe spre bine. 

E neasamănat de mare puterea societăţei. Tot 
ce are vieaţă, individualitate, toată munca şi stră
duinţa celor mulţi dau rodul lor nu numai nea
mului întreg, ci, în primul rând şi mai direct, so
cietăţei. Meseriaşul, care lucră până seara târziu, 
lucrătorul, care se întoarce acoperit de fumul şi 
praful fabricelor lucrează numai în cercul strâmt 
al stratului de societate, căruia îi aparţine. Puţini 
sunt aceia, cari se ridică de asupra acestui ori
zont, a căror activitate se resimte nu numai în 
sânul societăţei, ci a naţiunei întregi. 

Cine munceşte pentru societate, munceşte tot
odată şi pentru neam. Munca aceasta trebuie să 
fie comună, noţiunea societăţei şi cea a neamu
lui trebuie să se apropie cât mai mult una de 
alta. Mai cu seama noi, cari în lupta pentru exi
stenţa noastră naţională suntem avizaţi la toate 
mijloacele, la toate armele spre a putea opri valul 
cutropitor al adversarului, mai ales noi avem ne
voie de o societate, ale cărei interese, ideale, a cărei 
fire să fie indentice cu ale neamului întreg. 

Să naţionalizăm societatea ! Să fie societatea 
noastră românească în cel mai sublim înţeles al 
cuvântului. Nu moralitatea socială, nu cultura 
universală să ne fie mai scumpe! Din contră: să se 
desvolte în sânul societăţei noastre o moralitate 
naţională şi cultură naţională, la cari să ţinem 
de mii de ori mai mult, ca la moralitatea şi cul
tura cosmopolită. 

Nimic nu pot urâ mai mult, din tot sufletul, 
decât un trădător de neam, un renegat. Iar câte 
un român mai slab, care îşi batjocureşte şi schin-
jueşte limba amestecând cuvinte străine în ea, 
sau vorbeşte mai mult limba adversarilor noştri, 
pentru mine nu mai e român ! Când am ajuns 
aşa departe, încât limba ni-e prigonită până şi 
în şcoala copilaşilor noştri fragezi, să nu mai 
existe la noi nici un pardon pentru mişeii, cari 
nu ţin Ia limba lor, ia neamul lor. Societatea să 
eschidă pe ticăloşii naţionali din sânul ei. Fie 
cât de cinstit, bogat sau ori şi cum : cine nu e 
român verde, să nu fie iertat în societatea româ
nească. Moralitatea naţională fie superioară celei 
sociale. Societatea fie o armă puternică în manile 
neamului întreg ! 

A doua datorie mare a societăţii e a servi la 
altarul culturei naţionale. Un popor nu are un 
tesaur mai scump de cât cultura Iui. Iar noi în 
lupta noastră naţională avem nevoie nu numai 
de arme politice, ci poate mai presus de acestea 
de arme culturale. Cultura naţională să ne fie 
farul, delà care să aşteptăm pururea lumina sal
vatoare. Ea să ne fie mai scumpă de cât ori ce. 

In primul rând trebue să ne cultivăm limba. 
Şi aci societatea ne e cel mai puternic sprijin. 
Dacă pretutindeni în societatea noastră se va 
vorbi româneşte, frumos şi bine româneşte, atunci 
nici nu poate să fie vorba de maghiarizarea so
cietăţii noastre intelectuale. Şi dacă pe lângă a-
ceasta societatea noastră îşi va da silinţa să şi 
cetească cărţi, să aboneze ziare şi reviste româ
neşti, să discute româneşte, dacă ideia necesi
tatei culturei naţionale va pătrunde tot mai adânc 
în straturile societăţii noastre, atunci societatea 
română îşi împlineşte datoria şi merită numele 
de »română«. Până atunci însă nu ! Mir. R. 

N O D T A Ţ I . 
A R A D, 3 August n. 190?. 

— La serbările culturale din Bă-
seşti vor veni, după cum ni-se scrie dia 
Baia-mare, şi câţiva oaspeţi distinşi din regat, 
între cari fraţii Cantacuzino şi dl Filipescu. Ne 
bucurăm că mişcarea culturală a noastră 
interesează pe fraţii noştri de dincolo. 

— înmormântarea patriarhului 
Bran co vi ci. Corpul patriarhului sârbesc 
Brancovici a fost îmbălsămat Joi şi Vineri. 
După ce eri la 9 dimineaţa îmbălsămarea 
a fost terminata, s'a dat voie publicului să 
vadă catafalcul. înmormântarea se va face, 
după cum a hotărît comisia congresului, 
Duminecă la 9 a. m. La mitropolie, unde 
sunt îngropaţi patriarhii bisericii sârbeşti, 
se va oficia un serviciu divin şi corpul pa
triarhului va fi sfinţit. Patriarhul va fi în
mormântat în cavoul, pe care şi 1-a zidit 
el însuşi, în biserica din oraşul de sus. 

— Zaharie Bârsan Ia Oraviţa. Ni-se trimit 
spre publicare următoarele şire: Pe zilele de 17, 
18 şi Aug. n. Oraviţa si jurul ei iar va avea bu
curie de sărbătoare. Grăbiţi, români vestiţi a 
Oraviţei şi jur, şi gustaţi din arta dătătoare de 
vieaţa a lui Z. Bârsan, căci el, cel neuitat de voi, 
vine să vă dasfăteze cu arta lui, să vă lumineze 
şi focul inimilor voastre să-1 mitresscă. —Aran-
giatorii. 

— Fostul ministru Kristóffy a declarat în 
mai multe ziare maghiare, că e urmărit în con
tinuu de agenţii poliţiei. 

— Societatea »Carmen« din Bucureşti va 
face la toamnă o excursiune în Bucovina, unde 
va da câteva concerte. 

— O aniversare. Puţine popoare serbează 
amintirea eroilor săi într'un mod aşa frumos, ca 
ungurii. In privinţa aceasta, noi cari suntem atât 
de săraci în serbări naţionale, putem lua exemplu 
delà ei. — Ungurii au serbat în Budapesta în
tr'un mod demn aniversarea a 58-a a morţei po
etului lor Petőfi. S'a aranjat o manifestaţie fru
moasă la statua lui, apoi un conduct cu torţe. 
Au participat şi trei profesori finlandezi. A fost 
public mult. 

— «Imnul naţional ai muzicei militare*. 
Sub acest titlu fiţuicile locale de ieri se plâng 
rău că muzica regimentului de infanterie din Bi
serica Albă, în timpul călătoriei la Herkulesbad, 
stând în Caransebeş trei zile, Lnni seara a cântat 
în grădina hotelului »Lichtnekker« între altele şi 
imnul nostru »Deşteaptă-te romane« !, pe care 
publicul românesc l a primit cu ovaţii, iar ungu-
raşii l-au ascultat vrând-nevrând cu capetele 
plecate. 

E mare durerea în izrail pentru această «faptă 
nepatriotica« a muzicei regimentului din Biserica-
Albă, recrutat din ficiori chipeşi români ai Băna
tului. 

— Congresu l prese i se va ţinea pe la muj-
locul lui Septemvrie, în Bordeaux, Franţa de Vest. 

— Marile manevre . In toamna aceasta nu
mai corpurile de armată : al III-lea din Oraz şi al 
XI-lea din Insbruck vor face manevre mari. Ce
lelalte corpuri de armată vor face, ca de obiceiu' 
numai manevre de divizii şi brigadă. 

— Fulger ucigaş . In comuna Tisa de lângă 
Hâlmagiu a fost eri un vifor mare împreunat cu 
descărcaturi electrice. Populaţia era aproape des-
nădăjduită din cauza viforulut anormal de pu
ternic, căruia i-au căzut jertfa şapte săteni. Un 
fulger a omorît patru şi a rănit trei ţărani, iar 
toţi ceilalţi, cari erau acolo, au fost răniţi mai 
mult sau mai puţin grav. Ţăranii sunt români. 

I n a i n t e d e d e 
j u n , d a c ă b e a i 
un j u m ă t a t e d e 
p o c a l d e a p ă 
a m a r ă o o o 

Igmandi alui Schmidtbauer, 
bună şi prăvălie de coloniale. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor 
interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei , 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-

s t o m a c u l n e r e g u l a t î l a d u c e î n bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
n r r i i n e î n r l e r u r c : rte ->~ч n r o Comande se p o t face la Schmidthau er Lajos, farmacist oroine m a e c u r s o e z з o r e . î n K o m a r o n K S e p o a t e c ă p ă t a î n f i e c a r e f a r m a c i e m j A 

Preţul unei sticle mici 30 fii., mari 50 fii.; să nu se confunde cu altă apă amară. 
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— Un n o u atentat cu dinamită. Contra 
unui tren de persoane, care mergea din Fiume 
epre Ungaria s'a comis un atentat cu dinamită, 
cere însă nu a reuşit. întrebăm ziarele maghiare : 
nu cumva iar noi, românii, suntem făptuitorii? 

— N o u ă m a ş i n ă sburătoare . Americanul 
Wright a oferit maşina sa sburătoare guvernului 
francez, care de altfel a obţinut succese frumoase 
cu balonul dirigeabil militar »Patrie«. Maşina 
lui Wright e încă în America. Wright a sosit 
fn zilele trecute cu fratele său Wilbur în Paris 
şi negociază acum cu ministrul de răsboiu 
francez. 

— Mulţumită publică. Teodosiu Moţiu, preot 
în Cuvin, a donat sfintei noastre biserici o mă-
săriţă şi o zăvează pentru uşile împărăteşti în 
prêt de 50 cr., iar Petru Vancu, învăţător în 
Măderat, fiui comunei noastre, o Psaltire în preţ 
de 6 cor. 

Faptele bune se laudă de sine! Primească no
bilii donatori mulţumită noastră! Dee cerul, ca 
încă mulţi, mulţi ani să mai poată săvârşi astfel 
de fapte demne de laudă. 

— Iarăşi o corab ie scufundată. Se anunţă 
din Copenhaga, că în zilele acestea corabia fi-
neză »Lunparland* a suferit avarii şi s'a cu
fundat în apropiere de Holmsland. Căpitanul, 
cârmaciul şi un marinar au pierit în valuri. 

— B a l o a n e l e dirigeabile. Intre armatele 
marilor puteri e o întrecere în — aier. Tot mai 
mult iese la iveală însemnătatea mare, pe cari o 
au într'un caz de răsboiu baloanele, mai cu 
seamă baloanele cu cârmă. De aceea artileria e 
instruită, cum să nimicească baloanele inimicului 
şi ministerele de răsboiu emulează, cum să şi 
construiască baloane cât mai bune. — Çel mai 
renumit balon militar dirigeabil e fără îndoială 
»P a t r i e« al armatei franceze. 

Încercările făcute cu »Patrie« au pus bază o-
perăiilor de răsboiu cu balonul modern. Germa
nii, cari aşa zicând nu inventează nici odată ci 
tot imitează, au imitat şi în rândul acesta pe 
francezi. In Oermania majorul Gross aranjează 
ascensiuni cu balonul lui. 

Natural, că nici unul dintre aceste baloane 
dirigeabile nu e complect, deşi deja faptul că 
balonul poate să meargă contra unui vânt destul 
de tare, însemnează un progres mare faţă de 
trecut. Cel mai mare defect al baloanelor diri
geabile de până acum e însă, că nu pot sta mai 
mult decât trei ore şi ceva, în aier. Cauza e că 
balonul nu poate lua o cantitate de benzină pen
tru motoare, care se ţină pentru un timp mai 
îndelungat. Se poate zice, că problema balonu
lui dirigeabil e deslegată în teorie. De fapt însă 
încă nu. 

— Inimă cusută. Zilele trecute s'a întâmplat 
o bătaie, în comuna Beltole din ltalîa-de-nord, în 
care un ţăran a fost străpuns în inimă. Dus la 
spital medicii au constatat că rana e astupată cu 
sânge închegat şi astfel stând lucrul medicii şi-au 
luat curajul să coasă locul tăiat. 

— H i p o p o t a m u l din grădina zoologică a Bu
dapestei a ajuns la licitare. Dupăcum se ştie so
cietatea, care a susţinut grădina a falimentat şi 
creditorii au început să liciteze animalele. Cine 
se va găsi oare să cumpere pe vestitul Jonas!? 

— Un nou căpitan Köpenick. Laurii fal
şului căpitan din Köpenick nu lasă să doarmă 
pe o mulţime de dezechilibraţi şi farsori. Un in
cident straniu, care seamănă mult cu aventura 
rămasă celebră, s'a petrecut Ia Frankfurt. La po
stul principal, aşezat în centrul oraşului şi păzit 
d e doisprezece soldaţi şi un sergent, un om îm
brăcat civil întră năpraznic şi se apucă să mustre 
cu asprime pe sergent: 

— Nu vezi, strigă el, că santinela doarme şi 
că şi-a răzemat puşca de un copac ? 

Apoi, necunoscutul, pe care sergentul îl luă 
drept un ofiţer superior îmbrăcat civil, făcu o 
inspecţie migăloasă prin tot postul, cercetă pe 
soldaţi, cari stăteau smirnă lângă paturile lor şi 
spuse, în sfârşit: 

— Pentru acuma să spunem că n'am văzut ni
mic. Dar... El nu-şi mai isprăvi fraza, dar soldaţii, 
înspăimântaţi, ghiciră înţelesul acestei ameninţări. 
Unuia din ei, aşezat lângă uşă, necunoscutul îi 
strigă : 

— Deschide amândouă aripile uşei. Nu ştii 
cine sunt eu ? Necunoscutul eşi şi se plimbă pu
ţin pe trotoarul din faţa gărzei. Atunci abia ser

gentul îşi luă inima în dinţi şi avu curajul să-1 
întrebe despre numele şi gradul său. 

— Căpitan von Platen din regimentul 16 de 
dragoni, răspunse scurt necunoscutul şi se de
părta. 

Mai în urmă s'a constatat că nu există nici 
un ofiţer cu acest nume în anuarul militar. 

S'a deschis o anchetă asupra acestui incident. 
— Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm cetito-

torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţa a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Teatru electric. Pe strada Boczkó, peste 
drum de »Boul roşu« a sosit teatrul electric alui 
Winkler. Acest teatru e un chinematograf ameri
can, renovat. In tot locul a avut cel mai mare 
succes, la Paris în anul 1900 a fost distins cu 
Grand Prix. Producţiunile se fac după cel mai 
nou metod. In Ungaria aici se poate vedea pen
tru prima oară. 

Programa la 4 şi 5 August: 1 Foc bengalie 
din Londra (original). 2. Mica fată oarbă (din 
vieaţa). 3. Căsătoria între copii (de râs). 4. Spierena 
(istorie). 5. întâmplarea unei fete (dramă). 6. O 
problemă grea (comic). 7. Multă zarvă pentru lucru 
puţin (de râs). 8. Visul pictorului (fantasie). 9. 
Fata crâsnicului (pătrunzătoare). 

Afară de chipurile acestea din program se vor 
arăta şi alte chipuri, cari asemenea sunt foarte 
reuşite. — Atragem atenţia publicului la acest 
Cinematograf excelent. 

Cu toată căldura cea mare teatrul nostru e 
răcoros şi plăcut. 

Deşi acuma sunt căldurile mari teatrul nostru 
totuşi este răcoros şi plăcut. 

Tablouri curate fără oscilare. — Cele mai noui 
fotografii ale Europei. 

Maşini şi filme totdeauna în mare asortiment 
se află de vânzare la proprietarul. 

Solicită cu părtinire on. public cu distinsă stimă 
Winkler Lambert, proprietar. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deSchis birtul „8 8 8". Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte dela prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
2A fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
nmâ cu stimă Répássy Pál. 

— In Arad, strada Forray în palatul contelui Nă-
dasdy, orologierul şi juvrajul Z i n n e r V i l m o s vinde tot 
felul de oroloage şi juvaericale. 

— Au sosit bijuteriile de moda cea mai răspândită. Mare 
asortiment de tacâmuri de argint. Oroloage de buzunare 
de aur, argint şi otăl. Un departament separat se găsesc 
abricaţiuni de argint china de prima calitate. O r a 11 e r t 
S. és fia, Arad, Piaţa Andrăssy nr. 22. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

Ultime informajiani, 
Se desminte ştirea despre o înţelegere 

între Wekerle şi M. Sa la Ischl cu privire 
la garanţiile constituţionale. Svonul acesta 
Га răspândit guvernul, ca astfel contele An
drăssy să nu fie interpelat în această che
stie, căci, după cum se ştie, dânsul şi-a le
gat portofoliul de aceste garanţii. 

Plusul de plată al funcţionarilor dela 
tren, care li-s'a liquidât la 1 August, în ca
zul, că proiectul lui Kossuth nu va fi sanc
ţionat de M. Sa va trebui restituit din par
tea funcţionarilor. 

Regele Eduard va visita pe monarhul 
nostru la Ischl. Acestei vizite îi se atribue 
o mare însemnătate. 

H A Z . 
Ce scrie un ziarist z ă p ă c i t 

... Omul a fost găsit mort pe malul râului; 
abea mai respira. In câteva clipe el a fost mort. 
Fiind întrebat, a răspuns, că l'au atacat trei va-
gabunzi... 

Internatul Vancean de fetiţe din Blaj. 
— Publicare de concurs. — 

Până în ziua de 15 August n. a. c. se escrie 
concurs pentru primirea în internatul Vancean de 
fetiţe din Blaj. 

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe un an 
scolastic 240 cor. solvibile în două ori cel mult 
patru rate anticipative, pe lângă aceea o taxă 
anuală de înscriere de 6 cor. 30 fii. pentru ele
vele din clasele elementare, şi de 12 cor. pentru 
cele din clasele civile, apoi 2 cor. pe an pentru 
baie. Elevele, cari vor .învăţa limba franceză ori 
muzica instrumentală, vor solvi separat unele taxe 
moderate. 

2. Fiindcă elevele vor trebuî să poarte vesminte 
uniforme, se vor solvî pentru acestea câte 28—36 
cor. după vârsta fie căreia. Uniforma aceasta, 
care se găteşte în internat, constă din două şurţe 
în formă de rochie, două pălării, — una de iarnă 
şi alta de vară, — şi din o toaletă. 

3. La întrarea în internat fie care elevă are 
să fie provăzută cu : 6 cămeşi, 6 camisoane, 6 
pantaloni, 2 fuste de iarnă şi 2 de vară, 6 serviete, 
12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 părechi de pa
puci, 1 perie de dinţi, 1 perie de cap, 2 perii de 
încălţăminte, 1 plapomă, 2 pepteni, 1 saltea de 
lână, 2 perini, 4 feţe de pat, 4 feţe de perină, 2 cu-
verte de pat din giolgiu alb, 1 lavoir de spălat 
şi 4 ştergare. 

Pentru suma solvită fie care elevă va primî: 
1. Instrucţiune în studiile prescrise pe clasele 

I—IV elementare şi I—IV civile, educaţiune reli-
gioasă-morală şi deprinderi în conversaţiune ma
ghiară şi germană. 

2. Locuinţă în etajul institutului în sale mari, 
sănătoase şi iuminoase, provăzute cu mobilariul 
de lipsă. 

3. Vipt întreg şi anume : a) la dejun cafea cu 
lapte, b) la amiazi 3 piese, Dumineca şi în sărbători 
4 piese, c) Ia cină 2 piese. 

4. Spălat, luminat şi încălzit. In fie care lună 
elevele vor lua câte o baie. 

5. Instrucţiunea practică în cele economice, în
trucât instrucţiunea de sub 1 lasă răgaz. 

La cererile pentru primire au să se alăture: 
extras de botez, testimoniu de pe clasa absol-
vată, atestat medical despre sănătatea elevei, ate
stat de vaccinare şi revaccinare. 

Rugările pentru primire au să se înainteze Prea-
veneratului Consistor mitropolitan din Blaj, 
alăturându-se Ia fie care o marcă poştală de 
de 45 fii. pentru spedarea francată a rezoluţiunii. 
Dela rugarea pentru primire nu sunt dispensate 
nici elevele, cari au mai fost în internat. 

Blaj, în 1 Iuliu 1907. 
Direcţiunea internatului 

Vancean de fetiţe. 

Poşta Administraţiei. 
A. Dragomir. Ourasada. Am primit 12 cor. ca 

abonament până la 1 Sept. 1907. 

Poşta Redacţiei. 
Căuaşd. Redacţia trebue să vă ştie numele. 

Vă rugăm să ni-I comunicaţi, ca astfel să putem 
publica cele trimise. 

BIBLIOGRAFIE. 
* Cantorul bisericesc« opul dlui G. Bujigan 

învăţător în Deliblat (Ternes m.) încurând va 
ieşi de sub tipar. Din acest op s'au scos până 
acuma 18 coaie de tipar. Opul atât ca cuprins, 
cât şi ca aranjare, e neîntrecut în literatura bi
sericească — la noi. Abonamente se mai pri
mesc până la finea lui August, când opul va 
apărea complet. 

Preţul opului broşat: 8 cor. ; legat în pânză 
— bogat aurit 10 cor. ; legătură luxoasă — în 
piele, 14 cor. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Edttor-proprfetar GeorgeNIcbln . 
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Antonie Karátsonyi 
Ш і Strada Hunyadi (colt). 

Recomandă 

Telefon 441. ; Telefon 441. La „Canele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

Ф d r o g u e r i e , s p e c e r i e ş i c o l o n i a l e . # 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 

Loc deschis. 
ORFEÜL M CAPITALA 

în caz de timp nefavo
rabil în cafenea. — 

Azi 2 reprezentaţii comice, o 
— Mai pe larg pe placate. — 

Dumineca şi zi de sărbătoare intrarea 66 fii. 
zi de lucru intrare liberă. 

4 
i 
І 
• 

4) — 

5 -

Tauber, 
director. 

— — Locuri rezervate. 

< 
1 
o 
Ш 

*$ 

p. începutul la 8 oare seara. — i> 

V I R Á G i F A R A G Ö 
LÀ CÀTtTS E f? í. F AB RIG ÀNJÎ deCO.NS'TRUC-

TIl'NJ ce FER ?i de SÂRMi :. 
' bu Pap e s t ====== • / 

V i f . , ßizeüa-a: 26. Telefoft 87-22. 

• t i l i i ü F u J A t o 
Mai fac şi m'atraţă de sârmă de oţel. Corespon
denţă în limba maghiară, engleză, franceză şi 

germană. 

Concurs. 
Institutul de credit şi economii »BIHOREANA« 

societate pe acţii în Oradea-mare, publică concurs 
pentru ocuparea postului d e c a s s a . * - , la 
filiala institutului din comuna T i n e a (Tenke co
mitatul Bihor). 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Salar anual de 1200 coroane şi 
2. Relut de cvartir 400 coroane. 
Reflectanţii la acest post au să dovedească, că 

au pregătirile şi praxa necesară pentru de a purta 
independent agendele de cassar. Recursurile in-
struate cu documentele de lipsă sunt a-i-se pre
zenta în persoană directorului executiv al insti
tutului Dr. Coriolan Pap, cel mult până în 15 
August 1907. 

Cassarul filialei se alege deocamdată pe un an 
de probă şi numai după expirarea acestui termin 
şi dupăce direcţiunea va constata, că corăspunde 
întru toate recerinţelor, se va alege definitiv. 

Postul de cassar e a se ocupa cel mult în 31 
August 1907, şi cassarul nou ales, imediat după 
aiegere, dar la tot cazul înainte de a-şi ocupă 
postul, are să depună la cassa centralei institu
tului o cauţiune de 2000 cor. (adecă : două mii 
coroane). 

Oradea-mare, la 30 Iulie 1907. 
Direcţiunea. 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI. 

1 9 0 6 . 
15 I u l i e 

1022445I7 

1706325 
52 I I8273 

2 8 9 3 4 3 2 5 

I 1 9 9 9 9 2 4 
14801390 

2908324 
5767325 
603554 
189799 

97890425 

12029536 
2563З796 

356827513 

12000000 
2137З442 

3222588 
222556580 

I646498 
137980 

97890425 

3568275I3 

S I T U A Ţ I U N E A S U M A R A . 
A C T I V 

{ 7 2 3545 '7 Réserva metalică Aur . . 78666949 \ 
І9890000 „ Trate Aur . . . 33595000 / 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 

{ *) Impr. contra ef. publice . . . 1027:1050 1 
„ » » » în cont curent 22446711 / 

Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva , 

„ n » amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ A provizoria 
Gompluri carinţi 
Copmturi de valori 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă In circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

1 9 0 7 . 
7 I u l i e 1 4 i u l i e 

Soomptul. 5 e , ( *) Dobânda 5«/o 

II2439475 I 1 2 2 6 I 9 4 9 

1530693 147459° 
70268708 7 2 5 0 I 1 8 0 

3 3 2 2 2 1 3 0 3 2 7 1 8 7 6 I 

I1999924 I1999924 
I580Ö084 15806084 
3253I21 3 2 5 3 I 2 1 
5801464 5893139 

637682 637859 
92004 176050 

I 086 I I 1 3 4 109438474 

26948712 22439250 
23189207 24469105 

413890338 413069466 

I 2 O O O O 0 O 12000000 
2 3 0 5 1 4 5 3 2 3 0 5 1 4 5 3 

3473646 3473646 
264604260 26288494 

2077070 2o77o7c 
72775 I 4 3 8 8 3 

I 0 8 6 I 1 1 3 4 1094З8474 

4 i 3 8 9 0 3 4 8 413069466 

Bucurie în fiecare casă, 
unde se foloseşte apărătorul de 
stomach patentat „Takáts" íiiná 
că acolo nu este boală, împe-
decând acest apărător nu numai 
boalele provenite din răceală 
stomacului, ci opreş te m o 
mentan şi sgârciurile de s t o 
mach, dia rea, ş. a. efectul î i 
es te m o m e n t a n , o m o a r ă b o a 

le de s t o m a c h în germen. 
Mai ales vara este indespensabil pentru ori 

şi cine nu noma petru cei cu boală de stomach 
fiindcă ne încălzim adesea, noaptea ne răcorim 
curând şi cu ocasia băilor răcirea stomacului 
e aşa des şi sgârciurile provin aşa des încâf 
aces t apărător este ind i spensabi l în f iecare 
casă. 

Să şi-o comande dar toţi cei cărora le e 
scumpă sănătatea , fiind recunoscut şi de me
dici şi o adevereşte şi multele scrisori de mul
ţumită. 

Pentru bărbaţi sau femei nr. I., care este 
potrivit pentru cei mai mulţi 3 cor. nr. II.» 
pentru cei cu statura foarte înnaltă 4 cor . P e 
lângă trimiteree banilor şi 4 0 fii. porto, sau 
rambursa expedeazà inventatorul : 

Adresa: Takáts Dániel, Nagyvárad, 
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î n ş t i i n ţ a r e ! 
Ara onoare a aduce la cunoştinţa onora

tului public consumator, cumcă 

măcelăria mea 
«lin Str. Florian am mutat-o de prezent în 

Str. Aulich Lajos Nr. 16. 
recomand totodată tot felul de preparate 
din carne proaspătă de porc şi rog pe on. 
public să mă părtinească. 

Cu distinsă stimă: 
G e o r g e Ş i m & n d a n 

măcelar. 

f P á r í o s F i v é r e k ) 
Ş mechanic de cumpene şi măsuri atmosferice 1 

BUDAPEST, VII., Barcsay-u. 6. | 
Găteşte măsuri at- • 

mosfer ice în deose- * 
bite chipuri şi con- J 
strucţii pentru apărarea 
de aburi de a p ă , mă
surătoare pneuma
tice (pneumometre), 
hidro- şi p irometre . 
Măsuri elast ice, in-
v e l a t o a r e . t ermometre 

Primesc reparaturi cu garanta 
de un an. Comandele din provin-
ţă le efectuesc punctual şi prompt. 

Ceasornice le de con
trola l e reparez cu ga- J 
ranţă de 3 ani. I 
Preţuri curente gratis şi franco. J 

Daca ira si cumperi 
ghete bune şi ţiitoare 
• тзе lân^ă. preţuri ieftine ZZZZZ 

să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
ARAD, str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se iac rjrompt şi ieftin. 

Veritabila alifie de plante 
pentru r a n e ! « « 

Щ Cea mai bună pentru orice rane cât de 
* vechi, umflături, reumă şi alte atacuri. 

Prin efectul alinàtor ce-1 are îutrece ori 
care alta preparaţie. 

Prin încercarea de mai mulţi ani este re
cunoscută de e s c e l e n t ă şi mulţi oameni 
sunt recunoscători acestei alifii de plante , 
recăpătându-şi sănătatea. 

In ori şi care casă este indispensabilă ca 
doftorie de casă. 

Singura provăzută cu marca »Mantuito-
rul«, este veritabilă. 

Se poate căpăta în farmacia la „ M â n t u i 
t o r u l " , a lui 

Lukács Ferencz 
• I i i M A K Ó . • • 

Preţul unui borcan 1 cor. 5 0 fii. La co
mande de 3 borcane, câte 1 borcan costă 
1 Cor. 3 5 fii. 

I 

în caz de curgere acută şi cronică medica
mentul cel mai sigar este 

capsulele Sanid 
lucru adeverit deja. O cutie (100 bucăţi) cos tă 
6 cor., al£turânduse ş-o broşură privitoare la 

folosire. Cu mandat poştal. 
Pentru slăbire şi impotenţă, singurul medicament 
sigur sunt capsu le le de putere a le lui dr 

TIMKÓ. 0 sticlă 10 cor. Trimite 

Farmacia „Magyar Király" 
Budapest , V., Marokkói-utcza 2 . Т г . 

Fabrica lui Luc a K. Aleiietits, 
pegătitor de haine preoţeşti 

• • ú j v i d é k m H 
Recomandă atelierul său asortat cu tot 

felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vrema slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Fabrică de mobile. 
Cel mai ieftin isYor úe a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de тоЪіІе 

pentru mirese, dormitoare, 
saloane, cafenele, hote
luri etc., delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biurouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil în rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
c u d e o s e b i t ă s t i m ă : 

FORMAYER ALBERT 
fabricant d e m o b i l e în 

Temesvár Oravicza 
G y á r v á r o s , 3 k i r á l y - s . 6 . F ô - u t c z a . 

L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
Pe baza concluzului Ven. Consist, gr.-or. 

rom. din Arad nr. 2 9 7 3 / 9 0 1 şi 4 3 7 / 9 0 2 
prin aceasta se publică licitaţiune minuendă 
D e n t r u edificarea unei sale de Inrăţa-
tnânt la azilul nostru confesional din. So-
codor, tractul Chişineului (Kisjenő) cu preţul 
de exclamare 3376 cor. gj fii, pe ziua de 
15/28 August a. c la 2 ore p. m. în lo
calul şcoalei I. din loc. — Licitanţii au să 
depună vadiu de io°j 0 din preţul eiacmării. 
Planul, preliminariul şi condiţiile se pot 
vedea la oficiul par. din loc. 

Intreprinzătoriui nu are drept de a pre
tinde diurne, viatic şi spese de călătorie. 

Socodor, la 1 5 / 2 8 Iulie 1 9 0 7 . 
Ioan Crişan m. p., Aureliu Popa m. p,, 

not. com. par. presîd. com. par. 

Mijlocul cel mai bun de înfrumseţare din lume! 

Crema de faţă Regina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frum-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fost 
premiată. 

Crema Regina c u r a t ă in 
timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
Un b o r e a u 1 c o r , 4 tO fii. 

Pudra Regina se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de pan' 
acum cunoscute. Se vind în coloare albă, 
roza şi cremă. O ş c ^ t u l ă , 1 c o r . 
SLO Ш. 
Săpunul crema Regina 

e săpunul cel mai bun de toaletă pentru 
înfrumseţarea feţei. O Ь і г е г л с о ь T O fiï. 

De vândut în laboratorul chemical a Iui 

Temesváry József, apotecar 
SZEGED, Petőfi Su£ár-ui 

şi la Török József, apotecar, Budapest, 
Király utcza. 

Mare atelier mechanic de reparaturi. 

Varga J ó z s e f 
n s t a l a t o r e l e c t r i c c o n c e s i o n a t de a u t o r i t ă ţ i 

Szeged, Deák Ferenc-utca. 

Primeşte liferarea şi instalarea ieftină şi ex
pertă pe lângă preţuri moderate şi ga

rantă 

orice lucrări din specialitatea 
mechanică-electrică, 

a tot felul de lumini e lectr ice le trans
misiuni, sonerii de casă, telefoane, WS 

a> 
ш 

parafulgere kinematografe 
şi reflectoare. 

maro I
 d e l ă m P ' mult ip l icate lliai G I cu lumină brilantă s i s 

temul GANZ, lămpi candescente şi da 
lustere electrice. 

Deposit 
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Vânzare de = VIN s 
în mare şi mic, 

producţiune proprie, 

»«««MMMI din podgoria Siriei. 
Vin nou alb, litra — cor. 62 fii. 
Tin vechiu alb 
Rizling alb . . . 
Schiller (roşu). . 
Vin roşu vechia 1 „ — 
Rachiu de drojdie, fabricat pro-

- „ 64 „ 
- „ 80 „ 
- » 56 „ 

priu, rafinat şi rachiu de prune 1 60 
Pelin sârbesc, veritabil . . . 1 „ 20 „ 

Se poate căpăta la 

Quirini S á n d o r , 
Arad, Aulich Lajos-utca 7 e. 

Toţi aceia 
cari vor să aibă o 

b i c i c l e t ă 
cu picioare trainice de m â n a t sau cu motor 
s ă se adreseze cu încredere la 

C a r f n e r S a m a 
mare fabricant de maşini de cusut şi biciclete 

Arad, strada Weilzer János, 
(Palatul Minoriţilor). 

u n d e se află biciclete de toate felurtle cu 
preţul cel mai modera t . Reparaţ iuni le se fac 
punc tua l . — Maşini de cusut se află în ma
gazin pe rmanen t . Condiţiuni favorabile pentru 
plată în rate. 

Pentru cei ce 
pătimesc de surpătură 

Cea ma i noua invent iune de ban-
dăgiu ces . şl r e g . b rev i ta t pneu
ma t i c cu pelot tă de cauciuc , cel 
mai perfect în felul seu alui KE
L E T I ! 

Opreşte surpătură cea mai mare 
ţ i vechie fără de a cauza dureri. 

P r e ţ u l : pentru o lăture 12 co
roane , pentru amăndoauă laturile 
24 coroane. 

Mulţime de epistoale recunoscă
t o a r e din patrie şi s trăinătate, delà 
• e i mai vestiţi medici şi profesori. 

în institutul meu artistic pentru 
ndrep ta rea corpului, ce sustă de 
i ani, pe l â n g ă controlul unn i 

medic de p r a x ă a l oraşului Budapesta , să pregătesc pe 
lângă preţurile cele mai eftine, cele mai perfecte ins t ru
mente technice, ca 

picioare şi mâni artificiale T m p u t S 
Corzette şl î n d r e p t ă t o a r e p e n t r u cei în c r e ş t e r e s t râmbă. 

Maşini de proptit şi umblat 
durer i de oasă, lnchietnri, tuberculoză, boală englezească, 
rheutnă şi gărbnvire. 

Lepa to r i pen t ru pântece şi c io rap i de cauciuc pen t ru 
c â r e e i şi convulziuni . 

И Г Damele sunt servite de femei. ~3M 
S e r a c i i , conform î n ţe leger i i , vor plă t i î n r a t e . 
MF" Cereţi grat is şi franco catalog provăzut cu peste 

8000 figuri. ~ЯЁІЩ 
VCI CTI I fabricant de Instrumente artistice hlgienice KtLt 11 J. B U D A P E S T , IV., Koronaherczeg-u. 1 7 - 1 8 

(în palatul olaustrului ordnlui monachai .Sze rv i t a ' ) . 
Fabr ica : Bpest, IV. Koronaherczeg-u 14. — întemeia tă 1878. 

— C orespondenta In limba română. — 

pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafă (iegzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reumă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s tomach , la 
durere d e înţepenirea gâtului şl odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată b inecuvântare pentru cei-ce sufer. 

I V l a i c e r 1 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e so -

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă, la scrintituri, la dureri de s t o m a c h , 
d e p iept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

o.™ = S p i r t de ghiaţă LZZ 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e 11 ő Josif László , paroch. 

Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul r = 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

i T l t spirtul de ghiaţă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

S z é m a i m Á g o s t o n 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 60 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă s e numai 3 s t ic le mari sau 9 
st icle mici s e poa te trimite. 

даг Să ne ferim de imitaţiuni. 

Am onoare a atrage atenţia firmelor de 
n e g o ţ de grâne şi a publicului agricultor 
cu apropierea erei de treierat asupra 

Institutului meu de 
î m p r u m u t a t saci. 

Preţurile de împrumut a sacilor sunt foarte 
moderate. Ţin în magazie spre vânzare sa-
curi şi p o n v e de calităţi şi mărimi diverse. 

Cu toată stima: 

Braun Miksa, 
Arad, Boros Béni-tér 1 (casa Ispravnic). 
Telefon 104. Telefon 104. 

Г Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: XojSUth TaJíJ 0. 2. — De
pozitul fabricei : jíagytf árad, BítncMfr. 

Зп Budapesta ijirâly u. 13. 

Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

І 
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ИЩЩ Hjjü9d ЩЩ 

Am onoare a aduce la cunoştinţa m. v. public că. 

în strada Petőfi numărul 4, 
în loc, am deschis un 

Atelier de instalare de cizmea* 
cae corăspunde cerinţelor moderne, unde mă 
însărcinez cu construire d e canalizare, insta
lare de cizmea, instalare de oda ie d e ba ie , 
de c lose te engleze , de prompt, încă lz ire 
cu apă, instalare de gaz, de gaz -beno id ş i 
acitel in, de pregătire de ins trumente d e 
stropit şi mă 'nsărcinez cu repararea specia
listă a acestora. 

O esperienţă de 20 de ani, pe care o am, dă 
destulă garantă în privinţa aceasta stimaţilor mei 
clienţi, ca lucrarea întreprinsă să fie terminată îrt 
mod special ist , punctual şi ireproşabi l p e 
lângă preţuri le ce l e mai moderate . 

De aceia rog părtinirea m. on. public. 

Cu deosebită stimă : 

Mókos Márton, 
maestru instalator, Petőfi utcza No. 4. 

I-au însărcinarea a ţine în bună stare 
lucrările făcute de mine. 
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Insff lutÄ'pentrj epileptici 
•• la băile delà BAL F. = 

Aranjat pentru 2 0 0 bărbaţi şi femei bolnave, pe paza or
dinului ministrului de interne Nr. 5 6 , 4 4 5 / 1 9 0 3 şi din 17 Iunie 
1903 . Preţul de îngrijire: clasa I pe an 1600 cor., clasa 
II pe an 1000 cor., clasa III pe an 600 cor. Afară 
de aceste clase se mai pot primi bolnabi săraci, însă pe 
sarcina fondului regnicolar pentru îngrijirea bolnavilor. Pen
tru primire în forma aceasta însă fiecare bolnav are a-se 
insinua separat prin rugare, pe baza ord. minstr. de interne 
de dtto 28 Octomvre 1903 Nr. 97,221/IVa. Cu îngrjirea 
bolnavilor sunt concrezute maicile ordinului Franciscan din 
Buda. Cu prospecte şi alte desluşiri serveşte Dr. Wosinski 
István, propr.-director al băilor Balf. Poşta, tren, telefon loco. 

•v+m Majiiih Еірігшн lup arta riliir 
Construite de oameni specialişti distinşi Întrec atât tn privinţa lucră

rii, precum şi a durabilităţii orice fabricate de pân'acum. Nn face risipă tn 
mater ie şi ѳ uşor de manuat de cătră oricine. 

Un s t r o p i t o r S t Ä K ' T W E t r i m i t e m d e 
b u c a t a c u p r e ţ d e 45 c o r o a n e . 

La comanda de odată a 10 bucăţi nn scăzămaut de 5 % . 
P e n t r u flecare buca tă 5 an i g a r a n t s , se pot comanda exlusiv la noi 

fabricanţii. 
Pregăt im orice fel de c a z a n e de orice s is tem pentru ferberea ra

chiului, cu apa ra t de recorire după plac, sau după sistemul inventa t de noi, 
prin care câştigam cn 20<>/o mai mult rachiu şi mai gustos deeat pân'acum. 

La comandă tr imitem căldări pentru lictare sau de orice fel. 
Lucrările de a ramă le efectuim iute şi punctual. 
La comande ne rugăm dacă se poate a n i se trimite desenmuri şi 

măsuri . 

Szijjártó Testvérek, arămari 
depou pentru iatoricare şi raparaturi de stropitoare 

în Kecskemét . I 
• » • . ». ••••••• "I M W — . . , „ , „ . , » , . , . , . . . , ,.»фІ 

Oficina de dregere şi magazinul cel mai vech iu de bicicletă şi maşini jde_cusut. 

Н і Ш Ш І б Г V i l n i O S mechamsl 
Í1 Г» / 9 Asortiment bogat de 

maşini de cusut S I N G E R îi M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

- • P F A F F . * -
In magazin se află 

m a r e a s o r t i m o i i t d e 

A MARE A 

^ OFICINĂ ^ 

A D E À 
^ D R E G E R E . ^ 

Cel mai ieftin mij
loc de cumpărare 
de artieoli pentru 
bicicletă şi maşini 

de cusut. 
gramoptione şi plăci, 

Condiţi i d e so lv ire foarte avantajoase . 

C e a s o r n i c e d e t u r n I [ 
pent ru palate, case c o m u n a l e , fabr ic i , Io- s g 

cuinţe pr ivate ^ 
regulează şi aranjază mai favorabil, 

M Ü L L E R J Á N O S I 
sncceosrnl Ini Mayer Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage ® 

BUDAPESTA, | j 
VIL, Csömöri-ut 50. (casa proprie). Jgi 

Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi f ranco . 

FONDAT IN ANUL 1890. 

Prima şi cea mai mare fondare industrială de calapoade (captă) 
pe Alföld a lui 

P l e s s S á n d o r 
fabrică de calapoade 

Szeged, Jßrvisseli-körut nr. 30. 
premiat în 1901 la Măcău 
cu marele premiu şl diplo
mă, Zenta în 1903 cu dip
lomă de onoare şi medalie 
de aur, la Panesova în 1905 
cu diploma şi medalia de 

aur. 
Face şi ţine In magazie tot 
f a l n 1 de calapoade moderne, 

din cel mai uscat lemn. 
COMANDE din provincie se efectuesc repede şi prompt, pe lângă cele mai 
moderate preţuri. LISTA cu preţuri se trimite gratis şi franco. 

I 

Am onorai а adnce la cunoştinţa mult onoratului public că am 
deschis în Lugoj, strada Bonnaz (Palatul com. bis. ev. ref.) 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
— c e a s o r n i c e . _ 

O praxă de 35 ani In oraşele cele mai mari din ţară şi s t răinătate mă 

pune In plăcuta poziţie de a puteà satisface şi cele mai mari preteziuni. 

Nizninţa mea principală va fl totdeauna îndreptată Intr 'acolo, capr in liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare precisă şi bună, pe lângă г > г е ф ѵ і г і 

m o d e r a t e 
să-mi câştig şi asigurez încrederea onoraţilor mei muşterii. 

Voin pune deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pre
cum şi pe 

r e p a r a t a conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însnmi toate lucrările şi ori-ce reparatură, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi conştien-
ţiozitate Vă rog să vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor Încredinţa. 

Recomandândn-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez cu deosebită stimă: 

Eduard Neumann, 
ciasornicar şi juvelîer. 
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„BIHOREANA" institut de credit şi economii în Oradea-Mare. 

A v i z . 
Pe basa autorizării primite delà adunarea generală ordinară, ţinută la 27 Februarie 1907 în «are s'a decis urcarea capitalului social al insti-

tetulni delà 600,000 la 1,200,000 coroane, oferim pentru subscriere, respective pentru cumpărare acţiile din emisiunea noauă neoptate de acţionarii 
ѵееЫ pană la terminal fixat, pe lângă condiţinnile armatoare : 

1. Preţul unei acţii din emisiunea nouă, conform valoarei reale de azi constatate ca privire la fondurile de cari dispune institutul, se fixează 
la samă de 240 coroane, din care 200 coroane se adaug cătră capitalul social, iară restul de 40 coroane după detragerea speselor emisiunei, se 
adauge la fondul de rezervă. 

2. Preţul de emisiune se plăteşte In cinci rate treilunare astfel, că deodată ca insinuarea pentrn cumpărare se plătesc delà fiecare acţie eâte 
48 coroane, adecă Patruzăci-şi-opt coroane ca prima rată din preţul de emisiune, iară ratele următoare de câte 48 coroane delà acţie se plătesc con
form dispoziţiei §-lui 10 din statute tot la perioade de câte trei luni. 

Fiecare acţionar are însă drept să plătească mai malte rate, sau toate ratele înainte de termin. 
In lipsa de plată a ratelor la terminele fixate se aplică dispoziţiile §-lui 10 din statute, la senzul cărora acţia neplàtità se anulează, şi in locul 

aceleia se emită an nou titla de acţie, iară ratele plătite cad în favorul fondului de rezervă. 
3. Acţiile noaue după plătirea tuturor ratelor vor participa la toate benificiile şi se vor bucura de toate drepturile сѳ posed acţionarii veehi,, 

dar la dividendă participă numai cu începutul delà 1 Ianuarie 1909. 
Delà plătirea ratelor până în 1 Ianuarie 1909 acţionarii primesc dnpă ratele plătite 4V2°/o interese, iară după ratele restante plătesc 6Wo inte

rese de întârziere. 
Eliberarea acţiilor noaue va armă numai după plătirea preţului întreg al acelora, iară până atonei ficare acţionar primeşte un titla provizor 

de acţii, în care se induce plătirea tuturor ratelor din preţul de emisiune. 
4 . Declaraţiile pentru subscrierea, respective cumpărarea acţiilor din emisiunea noauă, sont de a se trimite subscrise în toată regula dimpreună 

cn prima rată de 48 coroane delà acţie la adresa institutului cel mult până în 30 Septembre 1907 st. n. 
Formular pentru declaraţii de subscriere la cerere espedăm imediat la adresa tuturor, cari doresc să cumpere acţii din emisiunea noauă a, 

institutului nostru. 
Subscrierile de acţii se vor last în conziderare în seria precum au sosit acelea la institut prin urmare la caz, dacă s'ar subscrie mai multe 

acţii de câte a rămas neoptate şi direcţiunea va uza de dreptul său să reducă numărul acţiilor subscrise, reducerea se va face astfel că acţionarii cari 
s'au insinuat mai timpuria vor aveà prioritate faţă de aceia, cari au subscris mai târziu acţii din emisiunea noauă. 

Oradea-Mare, la 11 Iulie 1907. 
DIRECŢIUNEA 

institutului de credit şi economii 

„BIHOREANA" 

Premiat cu medalia cea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

T U R N Ă T O R I A 

D E C L O P O T E 

F a b r i c a de 
" I T 1 1 %~. scaune de fer 

ІГ^ pentru c lo 
p o t e - - a l u i 

AXTÜNIU Ш 0 Ш 
= = T I M I Ş O A R A - F A B R I C Z = Z 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la 
turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clo
pote întregi, armonioase, pe ga
ranţie de mal mulţi anî provă-
zute cu adjustărî de fer bătut, 
construite spre a le întoarce cu 
uşurinţă în orice parte îndată ce 
clopotele sunt bătute de o lăture ' 
fiiind astfel mântuite de crepare. 
Cu deosebire sunt recomandate 

CLOPOTELE G Ă U R I T E 
de dînsul inventate, şi premiate 
în mal multe rîndurt, carî sunt 
provăzute în partea superioara — 
ca violina — cu găuri ca figura 5 
şi au un ton mal intensjv, maî adine, maî limpede, maî plăcut 
şi cu vibrare maî voluminoasă decât cele de sistem vechiu, 
astfel cu un clopot patentat de 327 klg. este egal în ton 
cu un clopot de 46I klg. patentat după sistemul vechiu. 
Be tnaï recomandă apoi pentru facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă
tător — pentrn preadjustarea olopotelor rechï cu adjustare de fer bătut 
ca gi spre turbarea de toace de metal. — Preţ-curanturl Ilustrate gratis. 

H A I N E 
pentru copii 

Albituri pentru dame ! 

SORTURI ! 
B l o u s e 

g r o s E x p o r t e n d e t a i l . 

FRANK & BERG, Versecz, 
„La Fortuna". Andrassy-ut (Casa proprie]. 
Cea mai mare casă 
de comerciu de 
şorţuri în Ungaria 

de sud ! 
Ceamaiietfină ca
sa d? comerciu! 

Oferă pe lângă maga
ziile colosale un mare a-
iortiment pentru ales de 
articole solide şi bine lu 
erate ca : 

Şorţuri, Albituri de 
Dame, Jacketede 
Cloth, Lüster şi 
Flanell. 

+ Pe lângă pre
ţurile de fabri. 
câ uimitor şi recu
noscut de mode-
rate. »•••»»•» 

Ş o r ţ u r i de 
t>aieţi din pânză şi 
«Cöper». 

„La Fortuna". 
Ş o r ţ u r t de 

oojiii mai mici din 
tot soiul de stofă cum : 
Cöper, Creton, C l o t h , 
LDster, Batist şi Zephir, 

Ş o r ţ u r i de 
ie titre, Façon „Re
form Fortuna", For
ma apărată cu marcă. 
In prelucrare elegantă şi 
eminent cusute. 

Ş o r ţ u r i de 
dame în 130 de Fa-
con-e delà 44 bani până 
la 1'30 Cor. 

Ş o r ţ u r i de 
c a s ă . în doauă părţi 
late şi frumoasă cusute 
cu fir à 68—80 bani. 
Ş o r ţ u r i ф 

„ClotH" cu Volant 
şi fir à 60 bani. 

Ş o r ţ u r i de 
tlamă „C\otl\№ 

in prelucrarea cea niai 
elegantă cu peste 100 de 
Facone cu a s o r t i m e n t 
f o a r t e mare şi mereu va
riat à 60 bani până în 
2-80 cor. 

Şorţuri de Batist Ï a i b e , foarte drăguţe cu broderii, colţuri şi cro-
Şorţuri de Thee f setării, à 50 bani până !a 1.20 cor. 

albe, toate pline d e croşetării, o 
prelucrare admirabilă, foarte du-

І Й 5 5 rabile, à 1-20—2"80. 
in prelucrare elegantă, foarte bună din 
«Cöper» foarte bun şi cu culoare veri
tabilă. 1-80—2-80 cor 

în asortiment mare şi mereu pa
riat cu ajour şi volante croşetate 

S delà 2 8 0 cor. în sus. 

Şorţuri de Helveţia de Batist 

Şorţuri de dame »Reform« !«• 

Jachete de desupt de »Cloth< 
Jachetele noastre de desupt Chloth şi Şorţele se bucură de o mare, durabilă 
popularitate în public din care cauză am fost nevoiţi a mări încă odată 
~~ aceasta divizie de mărfuri. 

Revànzutorii primesc la dorinţă mustre. • • • • • • 

Dacă nu se potriveşte ceva, se poate trimite înapoi. ——~~ 
Primim zilnic multe comenzi ulterioare şi scrisori de recunoştinţă ţjj^ 

Principiul nostru este:( i ^ ^ C Ä ^ Ä S : | 
^ т т т т ш т 

Tipografia George N'cutn. Arad. 


